
A 
P r e s i d e n c i a  

de I’honora le Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió del dia 8 de mar$ del 1933  

S U M A R I  

A Nn qGart de sis i set miwuts de la tarda s’obre l a  sessió, sota la  presiddncia del senyor Companys. 
Afirovació de l’acta de l a  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Vidal  i Guardiola al senyor Conseller Delegat, respecte al criteri del Govern sobre qiies- 

Resposta del senyor Conseller Delegat, i rectificacions dels senyors Vidal  i Guardiola i P i  i Sunyer.  
Discussió dels arts. g.& i 10, refosos, de I’Estatut Interior de Catalunya. 
El  senyor Serra i Moret defensa el vot particular de la  Minoria d’Unid Socialista de Catalanya als es- 

tions de finances municipals. 

mentats articles. 
Resposta del senyor Espanya,  i rectificacions dels senyors Serra i Moret i Espanya. 
lntervencid del senyor Ruiz i Ponseti, i resposta del senyor Andreu. 
En votació nominal és rebutjat el vot particular de la  Minoria &Unió  Socialista per 48 vots e n  contra 

Ek senyor Ventosa i Calvell consum wn torn e n  contra dels arts. 9.* i 10 refosos. 
Resposta del senyor Conseller de Justicia i Dret. 
Se swspkn e i  debat. 
Ordre del dia per a la  sessió de demd. 
S’aixeca la sessió a dos quarts menys cinc minuts  de nou de la  vetlla. 

i 5 a favor. 
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Sobre la sessió a un quart de sis i set minuts 
de la tarda, sota la presidhcia de l’honorable 
senyor Companys. Al banc roig hi ha els hono- 
rables senyors Conseller Delegat i Consellers de 
Justícia i Dret, Governació i Cultura. 

És llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Les finances municipals de Barcelona i un im- 
post de I’Ajuntament d’Hospitalet 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Senyors Di- 
putats : Havia demanat al senyor Conseller De- 
legat que tingués la bondat de contestar diverses 
preguntes que desitjava fer-li. 

La principal, es refereix al criteri del Govern 
sobre qüestions de finances municipals, de pres- 
supostos municipals, d’arbitris municipals, en 
aquest període que podríem dir-ne de transició, 
ja que s’ha fet una part del traspas de serveis 
locals, perd no s’ha aprovat encara pel Parlament 
de Catalunya la nova Llei municipal catalana. 
Concretament, motiven la pregunta dos fets : pri- 
mer, el de l’aprovació, per part de 1’Ajuntament 
de Barcelona, d’un Pressupost on hi ha alguns 
acords, que jo no criticaré pas ací, i que evi- 
dentment passen del límit del que la legislacici 
vigent a Catalunya avui, mentre no se n’esta- 
bleixi una altra, permet. 

Com dic, no és aquest el moment ni el lloc 
d’entrar en una crítica del Pressupost municipal 
de Barcelona. 2s possible, probable, segur, que 
nosaltres haurem de parlar ací d’aquesta qüestió 
amb tota extensió, perqu? jo no veig manera 
que s’eviti un debat a fons, en el qual el Par- 
lament de Catalunya digui quin és el seu criteri 
respecte la possibilitat que ]’Ajuntament de Bar- 
celona, que té un Pressupost que dobla el Pres- 
supost de tot Catalunya que nosaltres varem 
aprovar, respecte la possibilitat, dic, que 1’Ajunta- 
ment de Barcelona, per una política financera 
equivocada, posi en perill totes les finances de 
Catalunya. Repeteixo, perd, que d‘aixd en par- 
larem un altre dia. 

Avui, concretament, jo desitjaria que el senyor 
Conseller Delegat tingués l’amabilitat de dir-nos 
quin procediment pensa establir el Govern per 
tramitar el que és indispensable, o sigui una 
autorització perqui: aquestes extralimitacions de 
1’Ajuntament de Barcelona - dic extralimita- 
cions en relació a la legislació vigent - siguin 
degudament autoritzades. Parlaré, en primer ter- 
me, i sobretot, d u n a  s?rie d‘impostos o d’arbitris 
que van més enlla dels maxims permesos per la 
Llei vigent a Catalunya, mentre, és clar, no 
se’n faci una altra; i parlaré, també, de l’acord 
pres, almenys precipitadament - i dic precipi- 
tadament per no usar una altra paraula - de 
suspendre l’amortització de part del Deute mu- 
nicipal. I aquesta pregunta és, al meu entendre, 
tant  més urgent i indispensable, que fa que s’hagi 

de conMxer el criteri del Govern, per quan hem 
llegit a la premsa unes decl&acions del senyor 
Conseller Delegat, que jo tradueixo de La Vu’ala- 
guardia, que diuen : ((El senyor Pi i Sunyer diu 
que va dotnar una impressió de coafiansa respecte 
als resultats de l’ajornament per cinc anys en l’a- 
motrtització dels títols dels emprestits, que figuren 
en. el Pressupost aprovat per 1’Ajuntament de Bar- 
ce1ona.a E n  altres paraules, vol dir aix6 que un 
acord evidentment illegal, que un acord antijurídic, 
que un acord que escapa a les facultats de 1’Ajun- 
tament de Barcelona dintre de la legislació vigent, 
abans que la Cambra n’hagi tingut coneixement 
per part del Govern de Catalunya, és ja aprovat 
i gairebé recomanat, com es desprsn d‘aquesta 
declaració del senyor Conseller Delegat. Jo prego, 
doncs, el meu estimat amic senyor Pi i Sunyer, 
que tingui la bondat‘7de dir quin és el criteri 
del Govern respecte a aquest problema, 

I, concretament, també desitjaria que tingués 
la bondat de dir-nos quin és el criteri del Govern 
respecte a un conflicte, que de moment és molt 
petit, perd que pot adquirir major importincia, 
com és el sorgit a l’Ajuntament d‘Hospitalet 
amb motiu d‘un arbitri sobre els carros que no 
són matriculats en 1’Ajuntament d’Hospitalet, i 
hi transitin. Si aquesta practica de cobrar uns 
drets de transit per usar uns camins o carrers 
- en aquest moment no puc dir-ho de cert - 
que en la major part dels casos són construits 
i entretinguts pel; l’Estat, si aquesta costum d~ 
cobrar els corresponents drets es generalitza, ja 
podem fer-nos carrec del que ser& el proveiment 
de la ciutat de Barcelona, car els pagesos que 
vinguin d’un xic lluny i hagin de travessar sis 
o vuit pobles, en lloc de portar cols o coliflors, 
arribaran a Barcelona portant únicament rebuts 
d’arbitris. Aquest exemple no hauria d’arrelar, 
i sobre aquest fet, agrairia al meu amic senyor 
Pi i Sunyer que ens digués quin és el criteri 
del Govern. 

També desitjaria fer una pregunta sobre quina 
és la tramitació que es dóna a les despeses pas- 
sades i presents de Cases barates; per6 m’ha 
indicat el senyor Pi i Sunyer, particularment, 
que havia d’adreGar-me al senyor Dencas, que 
no es troba ací present. La faré, per tant, un 
altre dia. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Ja he in- 
dicat particularment al meu amic senyor Vidal 
i Guardiola, que aquesta pregunta li havia de 
contestar el senyor Dencas, per evitar-li que avui 
fes la pregunta, i jo li hagués de contestar que 
la traslladaria al Conseller corresponent; de ma- 
nera que he obrat per a facilitar la contestació 
a aquesta pregunta, sense que mai el Govern 
hagi de defugir les explicacions que siguin ne- 
cessaries sobre el particular. I he de contestar 
ben clarament i concretament la seva pregunta 
que ha fet, i que es refereix al Departament de 
Finances. Sense entrar a discutir el Pressupost 
municipal - al qual el senyor Vidal i Guar- 
diola, tot i dir que no el discutia, ha fet una 
si:rie &apreciacions i ha  iniciat la seva discussió -, 
jo puc assegurar al senyor Vidal i Guardiola que, 
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tal com ell iniciava i com ell creu, aquest as- dema passat, un projecte de Llei al Parlament, 
sumpte podr& ésser discutit ací amb tota l’am- concedint les autoritzacions demanades per 1’Ajun- 
plitud; aquell, doncs, ser& el moment oportú. tament de Barcelona. De manera que el Parla- 
El r&gim que actualment es segueix en el que ment ser2 el que haur& de decidir, perbel Govern, 
fa referhncia a les finances municipals, no és ja des daquest moment, anuncia que la inicia- 
un r?gim que el Consell de la Generalitat hagi tiva seva la portara en data prdxima, que no 
establert; ’s un r&gim que ve ja fixat i deter- ser& més tard de quaranta-vuit hores, potser de 

transitbries de l’Estatut, es diu que quan no es de manera clara i completa, contestada aquesta 
legisli sobre les diferents mati:ries, havent-hi sem- part de la pregunta del senyor Vidal i Guar- 
pre, com sabeu, la sobirania d‘aquest Parlament diola. 
per a poder-hi legislar, s’aplical-8 el r&gim vigent Respecte a l’altra, de molta menys impor- 
per les Lleis generals de la República. Nosaltres, tancia, el petit conflicte, diguem-ho així, de quC 
en totes aquelles coses que eren purament de parlava, dal l8  de la ciutat #Hospitalet, jo he 
tramitació, aquelles coses en qu6 s’han de subs- de dir-li que pertany a aquella s&rie de dispo- 
tituir senzillament fins organismes per altres, sicions, que se’n podrien dir reglamentdries, que 
hem dictat disposicions, que han sortit totes al s’havien pres abans, a aquelles disposicions que 
Bzltlleti Oficial de la Generalitat, mitjanqant les s’han pogut prendre per decret. Si hi ha inte- 
quals s’ha pogut donar efickcia als traspassos ressos lesionats, hi ha les portes obertes regla- 
de serveis en aquesta mat6ria; nosaltres, hem mentariament perqui: els lesionats plguin pre- 
establert ja tots els trkmits perqui: les coses sentar les seves al-legacions i els seus recursos, 
que s’han de resoldre correntment, es resolguin i tenen els instruments a propbsit per a resoldre 
dacord amb la legislació vigent, que no hagin els recursos quan vingui el document de la part 
daturar-se i puguin continuar, com continuen, que es cregui lesionada; el recurs seri resolt de 
amb la diferencia que, en lloc de tramitar-se per la mateixa manera que abans els resolien els 
les Delegacions, d’Hisenda, es tramiten en el De- organismes de 1’Estat central, i que ara resol- 
partament de Finances, i en les Comissaries dele- dran els organismes de l’Estat autdnom. 
gades en la part delegada ; de manera que la part El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano 
reglamentaria municipal esta ja reglamentada peT per parlar. 
decrets, des del moment que només era apli- El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
cació &uns decrets a base del traspis de serveis. Vidal i Guardiola. 
Ara, hi ha altres parts que motivaven o podien El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Dues pa- 
motivar, en el ritgim anterior, disposicions del raules, només. GrBcies, senyor Conseller Delegat, 
Parlament de la República o de les Corts Cons- per la contestació categbrica a la prlmera pre- 
tituents de la República, o bé del Ministeri de gunta. Resta ben ent& que el Govern de Ca- 
Finances. Aquestes, en virtut del trasp&s d’aquests talunya considera que els extrems pr~ncipals de 
serveis, ja no pertanyen ni a les Corts Consti- les novetats, que podríem dir, que figuren en 
tuents ni al Ministeri de Finances, sinó que el Pressupost de 1’Ajuntament de Barcelona, vin- 
vénen directament al Govern, en el que fa refe- dran aci, no per al nostre coneixement, sinó per 
rhncia a la part governamental, i al Parlament a la seva aprovació. 
de Catalunya, en all6 que hagi d’ésxr decisió El Sr. CONSELLER DELEGAT : En absolut. 
del Parlament. Entre aquestes qüestions hi ha, EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Gracies; 
indubtablement, la del Pressupost de l’Ajunta- era aquest l’objecte de la primera pregunta. 
ment de Barcelona. Ni el Govern intenta ni El Sr. CONSELLER DELEGAT : Era el 
intentar& mai eludir un debat d’aquestes qües- propbsit ja del Consell fer-ho així. 
tions, ni tampoc el mateix Municipi de Barcelona El Sr. VIDAL I GUARDIOLA Quant a 
les ha desconegut, de manera que ja d’una ma- la segona qüestió, que segons el criteri de rela- 
nera ben clara i taxativa va dir, en aprovar el tivitat és ben petita, llevat pels afectats, natu- 
seu Pressupost, que demanaria autorització al ralment, jo agraeixo al senyor Pi i Sunyer la 
Govern de la Generalitat, perqu& aquest pogués seva resposta. De totes maneres, ell sap, pel 
traslladar-la al Parlament, per ta l  que se li con- &rec que ocupa, que els interessats, que els 
cedissin aquestes autoritzacions, ja que és el perjudicats per l’acord com aquest a qu& jo 
nostre Parlament el que les ha de concedir. m’he referit, de 1’Ajuntament de Barcelona, no 
Efectivament, d’acord amb aquests principis, el ja precisament p e r q d  ignoren tota la tramitació 
Govern de la Generalitat ha rebut ja la demanda municipal, sinó perqui: no tinguin oportunitat 
oficial de l’djuntament de Barcelona, perqui: se de coni:ixer-la o de realitzar-la, moltes vegades 
li concedeixin aquestes autoritzacions; i el Govern, necessiten que el Poder públic, retreient el cas 
el Consell Executiu, com és molt ldgic tractant-se concret d’una ensenyanqa global, prengui me- 
d‘un assumpte tan important, no havia esperat sures i resolgui, d’una vegada, un problema tan 
que vingués aquest assumpte per a preocupar- important com aquest. Jo li he dit que a Hos- 
se’n, sinó que ja havia format criteri amb ante- pitalet es cobren uns drets pels carros forasters 
rioritat i havia indicat el que ell creia que podria que hi travessen. 
portar, per iniciativa prbpia, a la resolució del El Sr. CASANOVES : 2s un dret de par- 
Parlament, perqui: aquest resolgués el que cregués rbquia. 
convenient. Per6, referent a la iniciativa del El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyor Ca- 
Govern, a l’aprovació d’aquestes autoritzacions, sanoves, jo no conec aix6 perfectament. 
té el propbsit de portar dem&, tot el més tard 

_ _ _  
PARLAMENT DE CATALUNYA. -- DlMGCREIS, 8 DE: MARC DGL 1933 

__- - ____ 

minat pe I# 1’Estatut. En les disposicions finals vint-i-quatre. Ací es discutir&, i resta, em sembla, 

I 

El Sr. ESPANYA : Es Dret candnic. 

f 
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El Sr. CASANOVES : Tota parr6quia per 
on passa un cadhe r ,  cobra un dret. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo, com 
que no tinc, en Dret candnic, els coneixements 
profunds del senyor Casanoves, no puc contestar 
directament; me n’assabentaré, perd. Jo torno 
ara a repetir all6 dels carros de verdures, que 
és una cosa prosaica, perd pels interessats, molt 
important. H i  ha, com dic, el cas concret : la 
reclamació que han fet i faran els interessats. 
Perd hi ha un problema de caricter general : el 
que els Ajuntaments s&piguen, i perqui: no ho 
saben, s’ha de fer que se’ls pugui dir, que no 
és el camí per a salvar les finances municipals 
posar drets que dificultin la circulació de la 
riquesa, sobretot d’una riquesa de valor petit 
en relació amb el seu volum, i que podria fer 
que dificultés extraordin&riament el proveiment 
a Barcelona de fruites i verdures. De manera 
que hi ha el segon aspecte : el de les reclama- 
cions. Aquests, senyors, els interessats, les víc- 
times, llegiran aquest debat a la premsa, i faran 
el que calgui; perd jo crec que, a part de l’as- 
pecte concret, hi  ha el de car&cter general, i 
fóra interessant que els responsables, no de les 
finances a la Generalitat, sinó de la direcció 
suprema de les finances municipals de Catalunya, 
en una forma o altra, fessin saber a tots els Ajun- 
taments que no convé que s’aficionin a aquesta 
classe &assumptes. Aixd és el que jo prego al 

\ Conseller de Finances, respecte de la segona 
qüestió. Perqui, succeeix - i em permetri el 
senyor President, ja que estic en l’ús de la pa- 
raula, uns mots només -, succeeix en mat6ries 
de tributs, que, generalment, &dhuc els contri- 
buents més avesats, se’n donen compte tard de 
les coses. Jo he llegit, per exemple, el debat 
que hi hagué al Parlament, al qual lamento no 
haver pogut assistir, sobre l’impost de solars, i 
en els moments actuals, potser encara no saben 
ben bé, els qui tenen solars, qu6 ser& el que 
els tocarA de pagar, menys a Barcelona, que 
aquí consta que podri  estar fet, i no sé si quan 
parlarem i discutirem el Pressupost, estard fet 
a Catalunya; perd a Barcelona, és segur que 
est& fet. L‘amo de solars sense edificar, a Bar- 
celona, haur& de pagar, l’any 1933, un 1‘75 
per IOO del valor en venda dels solars; és a dir, 
que la riquesa que est& improductiva, per la 
seva definició de solars sense edificar, haur& de 
pagar una quantitat que és, evidentment, exa- 
gerada, .i que és inusitada en aquesta classe de 
contribucions; pagar& un 1/2 per IOO a 1’Ajun- 
tament, pagar& un Jz per ,100 a la Generalitat 
per l’any corrent, un I/Z per IOO corresponent 
a l’any 30, els rebuts del qual es passen ara, i 
un 25 per IOO extraordinari, si el Parlament de 
Catalunya, cosa que no espero, aprava les noves 
propostes de I’Ajuntament de Barcelona. L‘1’75 
per IOO del valor en venda del solar és una 
vertadera enormitat, que no la trobareu si cerqueu 
antecedents ni en els paisos on han arribat a 
situacions financeres desagradables, cosa que, 
afortunadament, no ha vingut encara a casa 
nostra. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Demaho 
per parlar. 

’ 

El Sr. PR.ESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Torno a 
dir al senyor Vidal i Guardiola el que ja deia 
en la meva primera intervenció, o sigui que, 
després danunciar que es discutira ací, tan &m- 
pliament com sigui necessari, les autoritzacions 
a I’Ajuntament, no hi. ha cap necessitapdavanqar 
el debat, sobretot quan no est& d‘acord amb la 
pregunta del senyor Vidal i Guardiola, que con- 
testaré el dia del debat general. Respecte el cas 
d‘Hospitalet, és un cas concret que ell mateix 
ha reconegut que era de petita importAncia, que 
ha de venir per reclamació. Aixd no vol dir 
que no es puguin resoldre les que tenen car&cter 
general. Jo mateix, com a Conseller Delegat, 
recordo que de la ciutat dHospitalet vaig in- 
tervenir en una qüestió, no per carros de ver- 
dura precisament, sinó per carros d’escombraries, 
per a veure de trobar una solució al conflicte 
entre 1’Ajuntament dHospitalet i el de Barce- 
lona. De manera que sempre que creiem que la 
nostra intervenció pot ésser avantatjosa, no so- 
lament no la regatejem, sinó que la prestarem 
amb entusiasme. Disposicions de carkcter massa 
general, quan est& anunciada per a molt aviat 
el lliurament de la Llei municipal, perquh la 
discuteixi el Parlament, creiem que no tindríem 
autoritat per a prendre-les. De manera que aques- i 
tes disposicions de car&cter general el Parlament ~ 

les ha de discutir en el seu dia, quan vingui 
ací la Llei municipal per a la seva discussió. 

( Ocupa la presiddncia el Vice-president $rimer, 
senyor Casanoves.) 

El Sr. PRESIDENT: Continua l’ordre del dia. 

Discussió dels arts. 9.* i 10 de ]’Estatut Interior 
de Catalunya 

EI Sr. ESPANYA : Jo pregaria al senyor 
President que es dignés llegir l’article tal com 
ha quedat ja redactat definitivament, per acord 
de la majoria de la Comissió. 

El Sr. PRESIDENT : Doni’s lectura als 
arts. g.* i 10 referits. 

Un Sr. SECRETARI : ((Arts. g.* i 10 refosos. 
- L’exercici del dret de propietat s’ha d’ins- 
pirar en l’interss social. 

La Generalitat l’empara i aferma en alIB que 
serveixi a aquesta finalitat, i amb aquesta orien- 
tació seran aplicades les facultats que atorga a 
Catalunya 1’Estatut. 

Tota la riquesa del país esta subordinada als 
interessos de l’economia general. 

El Parlament podr& intervenir, mitjanpnt 
Lleis, en l’explotació i coordinació d‘indústries 
i empreses privades, sempre que ho exigeixi la 
racionalització de la producció i els interessos 
col.lectius de l’economia catalana. 

Palau del Parlament, 8 de mar$ del 1933~ 
EI Sr. ESPANYA : Aquesta és la redacció 

definitiva que ha donat la majoria de la Co- 
missió. 

El Sr. PRESIDENT : Hi ha un vot particu- 
lar, que llegir& el senyor Secretari. 

Un Sr. SECRETARI : ((Refondre els arts. 9.’ 
i 10 en el següents: 

1 
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Art. g.* El dret de propietat pública o pri- 
vada es regular& per Tinter& social. La. Gene- 
ralitat procedir& de faisó gradual i progressiva, 
a la socialització de la propietat privada. 

La propietat privada pedra ésser expropiada 
o socialitzada per causa dut i l i ta t  social, mitjan- 
Cant indemnització, si no acorda el contrari el 
Parlament, per majoria absoluta dels Diputats 
possessionats de llurs &recs. 

Les empreses de serveis públics i les explo- 
tacions que afectin l’interhs de Catalunya, seran 
socialitzades en el més breu termini possible. 

EI Parlament podrA intervenir, mitjansant 
Lleis, en l’explotació i coordinació dindústries i 
empreses privades, sempre que ho exigeixin la 
racionalització de la producció i els interessos 
col4ectius de l’economia catalana.)) 

(Entra el Conseller de Sanitat i Assistbncia 
Social.) 

El Sr. E S P A N Y A :  La Coimissi6 rebutja 
aquest vok particular. 

El Sr. SERRA I MORET : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Serra i Moret, signant del vot particular. 

EI Sr. SETRRA I MORET;: Senyors Dipu- 
tats: No és estra,ny que la redacció d’aquest ar- 
ticle hagi estat bon xic laboriosa. Hi ha, moltes 
cases que expliquen a bastament que han anat 
diferint la ‘discussi6 d’aquest article 9.’, perque 
és relativament faci1 discutir teoiries quan noi 
afecten interessos. Per regla general, els holmes 
s’atreveixen a ésser fins, i tot radicals en moltes 
matPries, quan no es debaten interessois, quan noi 
es fereixen interessos particulars ; perque és COIS- 

tum de moltíssims grups pollítics parlar en ter- 
mes radicals de certes materies tebriques, de certs 
principis completament utbpicsi, i de noi posar 
mai en termes de realitat i de practica aquests 
principis quan les acasioas, se’ls oifereixen. 

Nosaltres, la, Minaria de la Unitv Socialista 
de Catalunya, hem sastingut en el si de la Ch- 
missió de Constituci6 el principi que la propietat 
tota havia d’ésser regulada per l’interes smial, 
i la majoria de la Comissió ha arribat a la, con- 
clusió que la propietat, o més ben dit, el dret 
de propietat havia d’inspirar-se en l’interes so- 
cial o I’exercici del dret de propietat. Noisaltres 
entenem que és excessivament vaga aquesta de- 
claració. E l  que el dret de propietat s’inspiri ea 
l’interes social, permet i consent un sensi fi d’in- 
terpretacions, i la més senzilla de totes és que sem- 
pre esta inspirat en l’interes social ; perque aquell 
que detenta una propietat o aquell que té l’exerci- 
ci del dret d’aquesta propietat, sempre creu que 
és el que en f a  més bon ús i esta completament 
canvenpt que les cases, en les seves mans, és 0 ~ 1  
estan més bé en benefici de tots. Per6 entre l’in- 
dividu i la societat existeix una antinbmia que 
no es polt resoldre sin6 en termes, socialitzants i 
socialistes. EI dret de propietat, al nostre enten- 
dre, ha de regular-se per l’interes social. No exis- 
teix, a parer nostre, cap altra acceptació possible 
d’aquest dret. Mentre pugui demostrar, i en malts 
de casos és faci1 de demostrar-ho, que l’interes 
ca1,lectiu esta per damunt de l’interes privat i que 
la utilitat que pot rendir una propietat, una proi- 

pietat d’aquelles que nol s6n fruit  del treball, que 
no són la condensaci6 d’un esforl; personal hum&, 
nosaltres coinsiderem que mentre aixd no es de- 
mostri, la, societat té un dret eminent, un dret 
preferent a la propietat de totes les coses i, per 
consegüent, sostenim el criteri que el dret de 
propietat ha de regular-se purament i exclusiva 
per l’interes social. Nosaltres, tantmateix, soste- 
nim en aquest vot particular un principi que al- 
gú suposar& que és exclusivament nostre, perque 
després d’afirmar que el dret de propietat pú- 
Mica o privada es regular& per l’interes social, 
afegim que la Generalitat procedir& de faisó gra- 
dual i progressiva a la socialitzaci6 de la, propietat 
privada. Podria acceptar-se que aquest no és un  
punt de vista exclusivament socialista, perque si 
nosaltres encaminem la histbria de la propietat 
a través dels temps, la veurem evohcionar sem- 
pre des de l’exclusivisme privat a la utilitat so- 
cial i la veiem en tolts’ els ordres i en tots els pro- 
gressos humans dirigir-se sempre a la solcialitza- 
ci6, de tal manera que cmsiderant la  propietat i 
particularment la propietat de la terra en la seva 
genesi colm a fruit de la colnquesta, fruit de les 
lluites entre pobles o entre interessos en contrast 
de diferents polblks, trobem que desprcs en el c u s  
del temps, sempre aquesta, propietat evoluciona en 
un sentit socialitzant, en un srntit d’utilitat pú- 
blica, i c o a  més forta és la codlectivitat, com més 
forta és la societat, més es considera en dret a la 
polsses~sifr de tot all6 que és el patrimoni c m f i  i 
no respecta els interessos pasticulars, perque din- 
tre de la nostra societat veiem contínuament el 
que no fa gaires moments deia en alíres paraules 
un membre de la Lliga Catalana. J2.s a dir, que 
les corporacions públiques, els Municipis, 1’atLit 
i els diferents olrganismes de poder, ES consideren 
amb el dret de substreure a la propietat particu- 
lar tot all6 que es, considera necessari per al sols- 
teniment de l’wganisme collectiu, per al sosteni- 
ment dels interessos collectius. 8 s )  doncs, un 
principi universalment acceptat, i nosaltres dar- 
rera d’aixb hi veiem, naturalment, l’evollucib c m -  
pleta de tot el sistema, perque si avui la societat 
capitalista e s  considera ja  facultada suficient per 
a atacar el dret de propietat d’una, manera gra- 
dual i continuada, sense respecte a l’interes, al 
fruit, a I’abÚs que l’interes privat pot fe r  d’a- 
questa propietat, nosaltres hem de considerar que 
darrera d’aquesta determinació, que darrera d’a- 
questa direccitv que porta la mateixa societat ca- 
pitalista, hi ha el sistema socialista, que conside- 
ra que la propietat tolta est& supeditada, a I’inte- 
res social i que a la fi hau& d’estar subjecta úni- 
cament a aquest interes i ensúl t im terme haui2 
d’estar sota el domini absolut i complet de la col- 
lectivitat. 

Nosaltres diem ari uel dret de propietat pública 
i privadao, i oh privada ! I sembla - i noi ho seq- 
bla, sinb que és cert - que nosaltres admetem 
una classe de propietat privada. Naturalment que 
nosaltresl l’admetem ; na solament no esta renyida 
amb els noistres principis, sinB que esta cmpleta- 
ment de ple dintre dels nostres principis I’exist2n- 
cia d’una propietat privada. Perb és l’exisdncia 
d’aquella propietat que és fruit de l’eesfor~ indivi- 
dual, que és fruit de l’esfors de I’ho’me, del ciutadi 

, 
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que contribueix amb el seu treball, amb el seu es- 
for$, a la riquesa pública i que té dret a obtenir-ne 
un resultat i un fruit per a ell mateix. I aquesta 
és la propietat que nosaltres considerem inviolable, 
aquesta és 1’única que nosaltres respectem, i aques- 
ta ésl la que de cap manera, en cap moment, pot 
traduir-se en enemiga de la collectivitat, per& 
entenem nosaltres que si capitalitzacib, s i  reserva 
hi h a  d‘haver, aquesta ha d’ésser sempre social, ha 
d’ésser coillectiva, i mai pot esser dintre del domini 
particular perque és contraria a tot principi social 
i a, tota coavivensa humana. 

Sostenim a més que la propietat privada pedra 
ésser expropiada a socialitzada per causa d’utilitat 
social mitjansant indemnitzacib, si na acorda el 
contrari el Parlament per majmia absolluta dels 
Diputats possessionats de llur cdrrec. I e21 fer 
aquesta afirmacib, com l’anterior, se’ns ha sug- 
gerit per part dels nostres amics, de 1’Esquerra Re- 
publicana que nosaltres entravem en un terreny 
dintre del qual na teníem facultats! ni potestat, 
perque el Parlament de la República ha,via reser- 
vat per a 1’Estat i pel Parlament central la facultat 
d’expropiar i la facultat d’expropiar amb indem- 
nitmcitr Q sense, cosa al meu entendre colmpleta- 
ment errbnia. Coastituci6 de la República es- 
panyolla diu, en el seu article 44, que la propietat 
de tolta classe de béns podrd ésser abjecte d’expro- 
pilaci6 forsosa per causa d’utilitat pública mitjan- 
‘sant adequada indemnitzacib, a menys que disposi 
altra, coisa unal llei aprovada pels1 vots de la 
majoria absoluta de les Corts, i que amb els ma- 
teixm requisits la propietat p d r d  ésser socialit- 
zada. Na diu que aixa sigui de competetPncia ex- 
clusiva del Parlament de la República. Perb, en 
canvi, l’article 11 de 1’Estatut diu que correspon a 
la Generalitat la legislacib exclusiva en madria  ci- 
vil, salvant el disposat en l’article 15, número I, 
de la Constitució, i l’administrativa que li estigui 
plenament atribuida, per aquest Estatut. Na cal 
dir que tot el que fa referencia a la propietat entra 
de ple en  la legislació civil, i na cal que digui per- 
que és, evident, que l’art. 15 no es m a m a  la fa- 
cultat del Parlament de la Generalitat, ni del Go- 
vern de la Generalitat, per intervenir tolt el que 
afecta a la propietat ; perque en l’article 15 es diu 
que correspon a 1’E;stat espanyol la legislacitr i 
poidra correspondre a les regiolns autdnomes l’exe- 
cuci& en la mesura de la seva capacitat pollitica, 
a judici de les Corts, sobre les següents materies : 
legislacib penal, social, mercantil, processal, etc. 
Vol dir, dmcs,, al meu entendre, i crec que no és 
una interpretacih capciosa, d’aquests texts legals, 
que 1’Estat es reserva la facultat d’expropias di- 
rectament per a totes aquelles empreses 01 per totes 
aquelles necessitats que afectin als seus propis 
serveis, i que la Generalitat té el dret i la, facultat 
d’expropiar i de determinar les, normes que han de 
regular el dret de propietat en tot el que afecti 
als ciutadans de Catalunya. Per si jo nol ho1 hagués 
entes bé, encara hi ha un  altre article de 1’Estatut 
que acaba d’aclarir-ho, en el qual es diu que les 
lleis determinaran la propietat de les regions i 
de 1’Estat. Vol dir, doncs, que 1’Estat Únicament 
es reserva aquelles coses que pertanyen a les1 seves 
funcions prbpies, i que deixa a la Generalitat o 
a, les regions autbnomes l’exercici complet de la 

legislació1 i de l’execuci6 en el que fa refaencia 
al dret de propietat. Bstem, doncs, crec jo, dintre 
d’uaa esfera d’acció completament nostra. Po- 
dríem nosaltres fer l’afirmació d’aquests principis 
sense, de cap manera, entrar en cap terredy peri- 
llós, pel que respecta a la Constituciir de la Repú- 
blica, ni tan sols pel que respecta a, la llei dintre 
de la qual es reconeix 1’Estatut de Catalunya. 

Nosaltres podem dir que la propietat de Catalu- 
nya podrh o no podra ésser socialitzada; nosaltres 
podem dir, i podem dir amb plena potestat, quin és 
el concepte que nosaltres tenim de la propietat; nos- 
altres podem dir si s’ha de regular per l’inter6s social 
o si s’hi ha d’inspirar. A més, esta també al costat 
meu el fet que la Comissió Jurídica Assessora establí 
dintre del seu projecte de Constitució interna quelcom 
d’aquests principis. Per tant, no és qüestió de facul- 
tat, de si tenim o no facultats, sinó que és qüestió 
senzillament de si nosaltres acceptem o no els prin- 
cipis socialitzants. Es natural que nosaltres defensem 
la nostra posició, perqui: indubtablement nosaltres 
hem vingut aquí per a afirmar el dret de la societat per 
damunt de tot inter&s privat. Nosaltres teniin d’a- 
questes coses un concepte clarissim. Es evident que 
nosaltres anem contra la propietat privada, contra 
aquella propietat privada que no sigui fruit exclusiu 
de l’esfoq personal i individual; que nosaltres anem 
contra la propietat privada que representa la detenta- 
ció, l’acaparament, 1’Ús o l’abús de riqueses que no 
pertanyen a I’individu, sinó que pertanyen a tota la 
collectivitat. I nosaltres hem de sostenir aquests prin- 
cipis perqu; sabem d’una manera certa que la societat 
evoluciona en aquest sentit, evoluciona no rapida- 
ment, perqui: aquestes evolucions no són mai rhpides, 
sinó que són fruit d’una revolució. Per6 així i tot, 
nosaltres podem dir que en els paisos més conserva- 
dors, que en els pa’isos més aferrats a la tradició, l’e- 
volució es fa en el sentit socialista, i a tot arreu cada 
dia s’afirmen més i més els principis socialistes en el 
sentit que jo he afirmat avui, és a dir, en el sentit de 
creure que la societat té el domini eminent de totes 
les coses quan no representen el que ja he dit abans i 
el que segueixo afirmant, el fruit de l’esforc; personal. 

Nosaltres sostenim aquest vot particular, l’Es- 
querra Republicana no ha acceptat avui els nostres 
principis perqu; no es sent socialista. No té, natural- 
ment, cap obligació 1’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya de sentir-se socialista, per6 sí ha de recordar 
1’Esquerra Republicana que les masses que té darrera 
dels seus representants palpiten amb els nostres ma- 
teixos batecs, tenen els nostres mateixos anhels, cer- 
quen la mateixa finalitat i tenen els mateixos proph- 
sits. Nosaltres sabem que tot el poble treballador de- 
sitja una renovació completa del sistema de propie- 
tat; el poble treballador de Catalunya i el poble tre- 
ballador de tot el món. La revolució s’esta fent, la 
revolució s’esth fent ací i a tot arreu. El dret de pro- 
pietat evoluciona constantment i no tindríem que 
viure molts anys perqui: vegéssim transformar radi- 
calment en aquest concepte el dret de propietat, puix 
que a tot arreu aquests principis preponderen i a tot 
arreu aquests principis són més universalment ac- 
ceptats. Jo voldria que els nostres amics d’Esquerra 
Republicana meditessin sobre la transcendhcia del 
debat d’avui, que vegessin i comprenguessin la neces- 
sitat d’acceptar el nostre vot particular, perquh no és 
una afirmació platbnica la que nosaltres fem, sinó 
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i’orientació que hauran de tenir totes les nostres lleis 
i tota l’execució d’aquelles lleis que ens esta11 con- 
fiades. 

Nosaltres hem de dirigir l’economia ; nosaltres 
hem de dirigir tot l’esforq social vers la plenitud de 
la possessió de totes les coses. Nosaltres cada dia més 
hem d’insistir perqu; tots els serveis públics, perquk 
tot el que és de domini i d’utilitat pública, sigui so- 
cialitzat. Nosaltres sabem que aquest és el camí que 
indubtablement tindri que seguir aquest dret ; l’evo- 
lució és iniciada i és marcada, i nosaltres no voldríem 
que Esquerra Republicana de Catalunya, que la ma- 
joria liberal, que la majoria radical - podríem dir- 
ho així en altres conceptes - que avui té aquest 
Parlament, volgués girar-se d’esquena a all6 que és 
més fonamental de tot; la propietat és l’eix de totes 
les coses ; l’economia és la que dirigeix a la llarga to- 
tes les accions de tots els homes. Nosaltres som fills 
de fets econbmics; nosaltres no som més que el re- 
sultat de situacions econbmiques que gradualment 
evolucionen i elles mateixes permeten dintre de la 
nostra mentalitat, principis nous, noves solucions per 
a tots els problemes, i per consegüent nosaltres vol- 
dríem que aquests homes amics nostres, plens de 
bona voluntat, acceptessin avui aquesta afirmació, 
perqui. aquesta afirmació tingués tota la transcendcn- 
cia que ha de tenir i tota la virtualitat que ha de tenir 
en aquests moments en quP comenqa per a Catalunya 
una nova vida; que són importantíssims, perquP si 
Catalunya hagués de reanusar la seva vida pública, 
col,lttctiva, si Catalunya hagués de néixer novament 
com a co1,lectivitat i hagués de regir-se amb els prin- 
cipis antics, hagués d’inspirar-se Únicament en les 
tradicions sense comptar que aquestes tradicions te- 
nien un valor en cada Ppoca, per6 que en cada Ppoca, 
igualment que avui, anaven evolucionant vers les ma- 
teixes direccions que nosaltres propugnem, aleshores 
Catalunya seria defraudada, i nosaltres hem de voler 
que Catalunya senti en aquests moments més que tot 
el sentit del passat, totes les palpitacions de l’esdeve- 
nidor ; més que les idees i la interpretació reaccion6 
ria de totes aquestes idees passades, que senti l’oreig 
de les noves orientacions universals, i sapigués veure 
en els moments nous de la seva existPncia un esde- 
venidor de pau, un esdevenidor de justícia i, sobretot, 
un esdevenidor d‘igualtat que els catalans s’han gua- 
nyat amb el seu esforq, i sobretot s’ho han guanyat 
aquests treballadors, tota aquesta gent laboriosa, tota 
aquesta gent que ha produ’it aqui una riquesa que no 
estk en les seves mans, sinó que esti en les mans 
d’uns pocs; perquc algun dia sabessin aquests que 
han treballat i han produ‘it a través dels temps en la 
nostra Catalunya, que no havia estat en debades el 
seu esforq, que l’esforq que feien era realment per a 
la col.lectivitat catalana, que no era per a uns quants 
privilegiats ; que el catalanisme que se’ns ha predicat, 
i que sempre hem sentit, ha estat sols a favor d’uns 
quants catalans. Nosaltres estem aquí per a deiensar 
una altra classe de catalanisme, aquest catalanisme 
que vol que tots els catalans dintre de Catalunya tro- 
bin una satisfacció constant per a tots llurs esforCos, 
i skpiguen que quan treballen per a la coHectivitat 
poden esperar la justa recompensa, la justa remune- 
ració de llur esforq. 

Jo confio que els nostres amics encara reaccio- 
naran i voldran sumar-se a aquest vot particular, 
que en realitat és més fonamental i té molta més 

transcendhcia que totes les altres coses que podem 
discutir en aquesta Constitució interior del nostre 
país. (Aplaudiments en la Majoria d’ Unió Socialista.) 

El Sr. ESPANYA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula, per la Co- 

missió, el senyor Espanya. 
E1 Sr. ESPANYA : Senyors Diputats. L’Esquer- 

ra Republicana de Catalunya dóna a aquest proble- 
ma del rPgim de propietat tota la importhcia que té, 
tota la importincia a quP feia refercncia el senyor 
Serra i Moret, i la prova d’aixb ha estat la laborio- 
sitat d’aquesta redacció. La prova est2 en qui: la Co- 
missió s’ha reunit diverses vegades, cue els mem- 
bres de la Majoria d’Esquerra, que formen part d’a- 
questa Comissió, han canviat impressions entre ells 
i amb membres del Govern per a arribar a la re- 
dacció definitiva d’aquest article, i no semblava per 
les paraules que ha dit el senyor Serra i Moret, no 
semblava sinó que avui hi ha una gran divergcncia, 
una antítesi entre el punt de vista so3tingut per la 
Unió Socialista i el punt de vista que es manté per 
la Majoria de l’Esquerra en l’article que s’ha llegit, 
i no és aix6. 

ji 

E1 Sr. COMORERA: Sí que és aixo. 
El Sr. ESPANYA,: Perqu; jo he de fer obser- 

var al senyor Comorera, que m’inter-omp, que hi 
han uns quants punts d‘absoluta conformitat entre 
I’article tal com est2 redactat, i !’esmena de la Unió 
Socialista, i aquests punts de conformitat són, pre- 
cisament, els essencials, els essencials que es referei- 
xen a aquest punt que discutim, per@ nosaltres 
afirmem i diem que I’exercici del dret de propietat 
s’ha d’inspirar en l’intercs social. 

No creiem que hi hagi molta diferPncia entre 
aquesta expressió que figura en l’article i I’expres- 
si6 que proposen els senyors Diputats de la Unió 
Socialista de Catalunya. Creiem que quan aquest ar- 
ticle diu que el dret de la propietat pública i pri- 
vada es regulari per l’inter6s social, en difinitiva és 
el mateix, majorment quan en el nostre articulat es 
diu a més que la Generalitat I’emparari i aferma- 
r; en all6 que serveixi a aquesta finalitat. Jo assegu- 
ro que amb aquest ideari estan consignades les fa- 
ciiltats que atorga a Catalunya l’Estatut. I’que tot 
el rPgim de propietat i totes les lleis civils que es 
dictin a Catalunya en aquesta matcria, s’inmiraran 
en I’intercs social, o sigui que avantposem I’interPs 
social a I’interk privat. I aixb és anar d’acord amb 
aquesta conclusió del dret de propietat a quc es re- 
feria el senyor Serra i Moret. Amb aixh estem abso- 
lutament conformes. Per6 tinyui’s en compte que nos- 
altres, ia ho deia ahir eloqiientment el senyor Rovi- 
ra i Virgili, no som un partit de clasc, Der6 si un 
partit obert a totes les inquietuds socials : i nosaltres, 
que sabem i veiem les caracteristiqnes d’aauest mo- 
ment histbric que est3 travessant el món i que re- 
cmeixem que el dret de propietat ha evolucionat in- 
tensament ; nosaltres. que sentim aquesta evolució, 
hem volmit dir m e  no hi ha dret de Dronietat ab- 
solt:t ni tan sols limitat, sinó que el dret de propie- 
tat tr? d’bsser roncliciona+ als intPywsoS socials 

EI Sr .  COMORERA: Aixa ja ho diu la 
Lliva. 

El Sr .  ESPANYA : Millor si bo diu. Així 
ja he contestat, perd ja ho diran ells, puix que 
no creiem que siguin W. SS. els definidors de 
la Lliga. 

F 
E 
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Hi ha un altre punt de coincidencia ; i preci- 
sament aquest punt de coincidincia hem de fer-lo 
remarcar. Nosaltres hem acceptat una s u g g e r b  
cia d e  la TJniÓ Socialista ; l’hem acceptat perque 
estava de Conformitat amb els nostres principis. 
Aquesta suggerencia es refereix al fet que el 
Parlament podrh intervenir‘ mi t j aqan t  ’lleis a 
l’explotació d’indústries i empreses privades 
sempre que ho exigeixi la socialització de la pro- 
ducció. I aixd demostra que no estem molt lluny, 
que no hi ha gran disparitat entre el criteri de 
les VV. SS. i el criteri de 1’Esquerra. Per6 enca- 
ra que nosaltres acceptem aquest punt i coincidim 
amb l’esperit de l’esmena de la Unió Socialista 
a la qual acabo de referir-me, hi ha una dife- 
rencia, al menys aparent, encara que, en reali- 
tat, la diverghcia no és real en definitiva. Exis- 
teix divergencia en quant a criteri, en quant a 
la doctrina, perA en definitiva no hem dubtat a 
subscriure la part de l’esmena que diu que la 
propietat privada podra ésser expropiada o so- 
cialitzada per causes d ’utilitat social mitjangant 
indemnització, si no acorda el contrari el Parla- 
ment per majoria absoluta dels Diputats posses- 
sionats de llurs carrecs. Hi ha un altre punt, 
aquell que es refereix a la socialització de les em- 
preses públiques de CataIunya en el qual també 
estem d’acord. Per6 jo he de fer observar al se- 
nyor Serra i Moret que ens esta vedat entrar en 
aquest punt. 

E l  Sr. COMORERA : No. 
El Sr. ES’PANYA : Sí. Nosaltres tenim ma- 

teria pr6pia i en aquesta materia prbpia tenim 
sobirania prhpia que ens ha estat concedida per 
la Constitució de la República votada per les 
lleis constituents. I en aix6, que és mati.ria pr6- 
pia i sobirania prdpia, nosaltres podem acordar 
tot all6 que el Parlament de Catalunya entengui 
convenient. PerA en aixa ens esta vedat perqu$ 
és materia que les Corts Constituents han reser- 
vat per al Parlament de la República, i nosaltres 
no podem entrar en definicions i en acords res- 
pecte aquestes materies que no ens són pr6pies. 
Vegi’s com en l’article 5.’ de l’Estatut, en el 
seu títol 11, es diu : ((Atribucions de la Genera- 
litat de Catalunya. De conformitat amb all6 que 
preveu l’article 15 de la Constitució, la Genera- 
litat executar& la legislació de 1’Estat en les se- 
güents mat2ries.s Per aixh nosaltres no tenim 
altres atribucions que les d’executar; no tenim 
facultats legislatives sobre aquestes materies per- 
qu5 aquestes facultats de legislació se les ha re- 
servat 1’Estat per les materies que s’enumeren 
en el títol I1 de l’article 5.’. I en un dels apartats 
es diu que estaran subjectes a expropiació ; i en 
un altre es parla de la socialització de la riquesa 
territorial de les empreses econdmiques. No és, 
doncs, enemiga 1’Esquen-a Republicana de Cata- 
lunya d’aquest principi socialitzant. Per? el fet 
que aquest principi no figuri en el nostre Estatut, 
2 vol que en siguem enemics ? No, el cert és que 
nosaltres creiem que ens hem de limitar a les 
matPries que s’han atribui‘t facultats legislati- 
ves i aquelles en que no tenim aquesta facultat 
no hi podem entrar. Per6 repeteixo que aix6 no 
vol dir  que nosaltres siguem enemics, i la prova 
de que no en som Cs que els principis socialitzants 

els ha admes sempre 1’Esquerra i també d é s  
bona proba el fet que aquell article de la Consti. 
tució de la República espanyola va ésser votat 
unhimement per tots els Diputats de 1’Esquen-a; 
el senyor Serra i Moret, que és Diputat a les 
Corts Constituents, segurament que és un testi- 
moni de major percepció per a acceptar aixb que 
diem. 

Nosaltres no som un partit que cregui o vulgui 
que la propietat ha de mantenir-se sempre privada- 
ment, perb nosaltres no som socialistes, no som un 
partit de classe. Nosaltres admetem la propietat tal 
com aqui es diu. No tenim un dogmatisme socialis- 
ta, per dir-ho així, que ens porti a la convicció que 
la propietat ha d’ésser socialitzada, ni pausadament 
ni gradualment. Creiem que els fets socials s’en- 
carregaran ells mateixos moltes vegades de resoldre 
aquesta qüestió, i per aquesta raó volem deixar la 
porta oberta perqu; trobin una major flexibilitat 
aquests fets socials. I creiem convenient dir que no 
som antisocialistes. Nosaltres admetem la propietat 
collectiva en molts casos ; perb també som partidaris 
de la propietat individual (El senyor Comorera f a  
unes interrupcions que no es perceben.), perqui: 
la propietat privada moltes vegades, i de manera 
especial a Catalunya, no sempre ha estat ni és un 
instrument d’explotació, senyor Comorera. La pro- 
pietat privada no sempre és un instrument d‘explo- 
tació, sinó que moltes vegades és un instrument d‘a- 
Iliberació, un instrument d‘independhcia econbmica; 
i la majoria dels pagesos catalans tenen la seva 
propietat guanyada pel seu treball i esforc. (Mos- 
tres &aprovació en. la Minoria de la Lliga Ca- 
talana.) 

E1 Sr. COMORERA: (assenyalant Za Minoria 
de la Lliga Catalana) : Mireu la resposta. 

E1 Sr. ESPANYA: Fins el senyor Serra i Mo- 
ret, precisament, feia una excepció d’aquesta pro- 
pietat. 

E1 Sr. COMORERA : Aixb és una altra cosa. 
EI Sr. ESPANYA: La propietat nascuda del 

treball mereix el respecte de tots. I jo he de dir 
al senyor Comorera i fins cridar en aquest aspecte 
l’atenció de tots els senyors Diputats, que inclús en 
paisos com Rússia, on el Govern és comunista, no 
s’ha pogut acabar normalment amb la propietat pri- 
vada. 

E1 Sr. FRONJOSA: Aixb no vol dir res. 
E1 Sr. ESPANYA: Aixb demostra la gran for- 

ca que té la propietat privada. Perb, a més, tingui’s 
en compte que la llei del materialisme histbric ha 
tingut una gran forca, perquh així com veiem la 
concentració dels capitals en poques mans, en molts 
casos en ordre a la propietat de la terra, ha augmen- 
tat molt el nombre de propietaris ; i per consegüent, 
tot el que sigui propietat guanyada pel treball, pro- 
pietat guanyada pel que la posseeix, sense explotació 
de cap ghnere, és propietat que s’ha de respectar, i 
aixb és el que ve a dir l’article que estem discutint, 
quant en ell es diu que el dret de propietat s’ha d‘ins- 
pirar en l’interhs social. I aquesta propietat de la 
terra adquirida d’aquesta manera i exercida. en la 
forma que aquí es diu inspirada en I’interis social, 
ino mereix precisament tota la protecció i tot l’em- 
par? Nosaltres creiem que si VV. SS. estessin al 
front del Govern també dirien així, perqui des de 
l’oposició és cosa molt fhcil dir i prometre el que 
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en definitiva no es pot complir. Si les VV. SS. es- 
tessin al front del Govern, segurament faríeu com 
nosaltres; i bona prova és que són diversos els pa?- 
sos governats pels socialistes i el Govern té molta 
cura d’emparar aquest dret de propietat en aquesta 
forma. Consti que nosaltres no sentim cap” dogma- 
tisme. I 

Un Sr. DIPUTAT socialista: Sentiu por. 
E1 Sr. ESPANYA: Nosaltres deixem la porta 

oberta a les transformacions socials, encara que no 
sabem com es resoldra en definitiva el problema so- 
cial; per6 volem deixar la porta oberta als fets so- 
cials, perqu; aquests per si mateixos vagin im- 
posant els fets sense que nosaltres els imposem amb 
un criteri dogniitic. 

De manera que, en definitiva, la diferhcia 
existent entre VV. SS. i nosaltres, és que nosaltres 
en aquest article, no parlem de solcialitzaciól ni 
d’expropiació, per? no tenim inconvenient en aC- 
ceptar aixb en l’article 17 del nostre’ articulat, en 
el que es refereix a quP nosaltres garantim el com- 
pliment de totes les lleis de socialització i d’ex- 
propiació que dicti el Parlament ‘de la República ; 
i com que la facultat és, del dit Parlament i l’exe- 
cucib correspon a nosaltres, tinguin la seguretat 
els senyors de la Unió Socialista que en l’execució 
de les lleis nosaltres co’mplirem amb tota lleialtat 
i amb tota fidelitat. Res més. 

I31 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Per a rectificar, té la 
paraula el senyor Serra i Molret. 

E1 Sr. SE’RRA I MORBT : Insisteixoi en creu- 
re que esteu equivocats respecte al que diuen la 
Constitució i 1’Estatut. Si la Generalitat té facul- 
tats de legislar en matPria civil, té indubtablement 
!a facultat d’exprcpiar i la de regular el dret de 
propietat en totes les seves fases ; i estic plena- 
ment convenyut que tant la Constitució com 1’Es- 
tatut noi es refereixen a altra ccsa que a aquelles 
funcions que directament ha de dictar I’Estat pel 
territori de Catalunya per a complir els fins, pro- 
pis i que no tenen res a veure amb la legislació 
general de Catalunya, que en aquesta matPria estA 
conferida a la Generalitat. Fer comsegüent, crec 
que el Parlament catal; té plena facultat per a dir 
si tk facultats per a expropiar i en quina foirma ha 
de fer-ho si vol expropiar. A més crec que si la 
Comissi6 Jurídica va obrar d’aquesta manera, te- 
nim nosaltres en aixb un precedent notable, per- 
que hem de creure que la Comissió Jurídica era 
an cirganisme constituit per persones tPcniques i 
competents que havia d’illuminar els Diputats en 
referhcia a aquelles coses que podien ells dirimir. 
Estic plenament convenfut que nosaltres tenim fa- 
cultats per a ais?. Sollament hem de discutir si hem 
de dir-ho o no. I si en la Constitució1 de la Repú- 
blica espanyolla es diu que per causa d’utilitat 
social o per transformar la propietat, socialitzar- 
la, 1’Estat té el dret d’expropiar la propietat pri- 
vada, crec que nosaltres no colmetem cap excés 
repetint aquests mateixos, termes, i crec que nosal- 
tres estem facultats per a fer-ho1 i crec que hauríem 
de fer-ho! perquP d’altra manera Catalunya, com 
a personalitat jurídica i com a olrganisme colllectiu, 
es posa en peu d’inferioritat respecte a, la col.lec- 
tivitat espanyola. Crec que nosaltres estem man- 

cant al que nosaltres mateixos esperem de nofs- 
altres. Padríem fer aquesta afirmaci& i hem de 
fer-la. 

(Eiztra el senyor Covaseller d’Agricultwra i 
E conornia.) 

Pel demés, és clar que hi han alguns punts 
de coincidencia, entre el dictamen de la Majoria i 
el nostre volt particular. Calm podríem evitar-ha? es evident que tenim mollts punts, de coincidPncia i 
que en aquestsi punts anem en la mateixa direcció’. 
Vosaltres dieu que no sou dogmatics, que no par- 
tiu d’un principi previ, perd no n’hi ha necessitat ; 
aquests mateixos senyors vindran amb nosaltres. 
(Assenyala la Minoria de la Lliga CataZa.lza.) Es- 
tem tan segurs del pervindre que no tenim dubte 
respecte al que ha de passar a la humanitat, per- 
que tota la hist6ria s’ha desenroltllat envers, uns 
principis i envers unes conclusions, i noisaltres no 
fem res més que afirmar el que la histbria ens d6na 
fet, no1 fem més que tenir la visi6 del pervindre i 
no1 afirmem cap principi. Sabem de sempre que la 
propietat ser& solcialitzada i que la soicietat esta 
per damunt de l’individu. E l  secret rsdica preci- 
sament aquí : que la colJectivitat esta per damunt 
de l’individu i que e! que pertany a tots ha d’estar 
en mans de tots i sota l’administraci6 de tolts. 
I quan em deia l’amic senyor Espanya que hi ha- 
via alguns1 moments, d’indubtabk utilitat de la 
prgpietat privada, no feia més que afirmar el que 
jo! dic amb respecte al gaudi de la, propietat de la 
terra, per? per a utilitzar-la com instrument de 
treball, colsa que no solament respectem sinó que 
volem fomentar-la. E l  que nolsadtres velem és que 
tots quants tinguin ganes de treballar - que hem 
d’ésser tolts - tinguin els instruments, necessaris 
per a executar el seu treball ; i la terra en mans de 
pocs és un monopoli, per6 en mans dels que la tre- 
ballen és un instrument de treball del qual nc 
podem privar-10s. Bs aquest el concepte de la so- 
cialització. També entra aixa en el comepte de la 
socialització, perd si discutíssim aixb, discu- 
tiríem fins a quin punt l’instrument de treball 
és propietat del que l’utilitza, i ací potser discre- 
paríem. 

E l  Sr. COMORERA : Evidentment. 
B1 Sr. SERRA I M O R E T :  Per6 sabem de 

sobres1 que l’evolluciiv de tota la societat gira vers 
nosaltres i noi tenim perque afirmar principis. es una casa clara i evident que el món camina 
vers el socialisme, poc a polc, naturalment, i fins 
en els llocs o n  s’ha fet la revolucib, fins a Rússia, 
he de dir que l’evdlbci6 mental no va amb el ma- 
teix colmphs ni amb el mateix ritme que I’evoIlu- 
ci6 de les lleis i de les’ pe r fmances ,  perd eni rea- 
litat les colses caminen vers aquest fi i amb la 
preparació d’unes quantes generacions haur& 
canviat totalment la mentalitat russa i el coillec- 
tivisme estara establert allí d’una manera defini- 
tiva. Nosaltres sabem tambC, i aix? és el que de- 
sitgem d’afirmar més, que són les condicioas eco#- 
dmiques  de cada poble, no1 solament d que de- 
termina l’estat social de cada poble, sinó també 
l’estat mental de la collledivitat, i sabem que avui 
a Catalunya hi ha una preparació’ per a l’evollu- 
ció vers el socialisme. Deia que nosaltres afir- 
mem aixb i que fressem el camí per a la socialit- 
zació. No sigueu sorts al clam de tot el poble de 
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Catahnya, de la immensa majoria del poble de 
Cat alun ya , 

Malts diuen que s6n cotses episddiques les que 
passen. Na ho creieu, la mentalitat del poble 
catala esta madura per a la socialització i sabem 
que a Catalunya, potser abans que a altres pol- 
bles, la socialització sera un fet. 

Reflexioneu la determinació que prengueu 
avui, tractant-se d’una qüestió tan foinamental 
com ha és el regim de propietat del nostre poble. 
Reflexiotneu mollt i no us quedeu més endarrera 
que els vostres temps, dels temps en quP vivim, 
perque a Catalunya aixb és un principi que no 
solament na espanta a ningú que tingui idees li- 
berals, sinó que moltes persones l’han depassat 
i desitjarien que estiguessin ja en el mo’ment de 
l’execució, i aquí és on hem d’anar. - 

E1 Sr. ESP’ANYA : Demano1 per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 

nyor Espanya. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Espanya, de la Comissió. 
El Sr. ESPANYA : Per a rectificar breument. 

E n  primer lloc jo he d’agrair al senyor Serra i 
Moret que reconegui les coincidencies que hi ha 
entre la Minoria d’Unió Socialista i 1’Esquerra 
Republicana i, al mateix temps, que hagi tingut 
aquell reconeixement de qui. nosaltres seguim un 
camí més o menys paral.lel al de la Unió Socia- 
lista, encara que ells tinguin un punt fixe on ar- 
ribar. Nosaltres que sentim totes aquestes etique- 
tes socials a quP es referia el senyor Serra i Mo- 
ret, no tenim el dogma aquell a qu6 abans es re- 
feria;  per6 tenim la porta ben oberta i volem 
preparar totes les transformacions socials que 
siguin possibles dintre del moment actual, i és 
per a i x j  que volem sentar els principis del dret 
de propietat en la forma que aquí esta consignat ; 
i hi afegim, a més, tot all6 de la racionalització 
de la producció en forma tal que, en un grau 
major o menor, arribem a una coincidencia de 
principis en aquesta materia. E1 senyor Serra i 
Moret feia esment que en l’avantprojecte de Cons- 
titució de Catalunya es parlava de la socialitza- 
ció de la propietat, i d’aixd en treia un argument 
per a dir que potser nosaltres ens hem detingut 
all2 on aquells senyors de la Comissó Assessora 
Jurídica no es detingueren ; perd jo prego al se- 
nyor Serra i Moret que llegeixi bé l’article 25, 
que no diu pas d’una forma taxativa que s’bagi 
d’anar a la socialització. Diu el següent : &a 
propietat no ser& mai objecte de confiscació ; po- 
dra, perd, ésser expropiada i socialitzada d’acord 
amb el que disposa la Constitució de la República 
i les lleis. 

E1 Sr. COMORERA : Les lleis nostres. 
E1 Sr.  ESPANYA : No tenim cap culpa que 

aquí no se’ns hagi donat la legislació en matPria 
social. E l  senyor Serra i Moret deia que nosal- 
tres tenim la legislació exclusiva en materia de 
Dret civil. Esta bé, senyor Serra i Moret, ’Lenim 
la legislació exclusiva en matPria de Dret civil, 
pe& amb totes les excepcions a quit es refereix 
l’article 25, en el que hi ha, per exemple, el dret 
d’expropiació que pot referir-se, en certs aspec- 
tes, al Dret civil i que, no obstant, és un dret 
especial que es reserva 1’Estat; hi ha la socia- 

iització de la riquesa social i d’empreses econ& 
miques. Segons l’article 5.& de l’Estatut, la Gene. 
ralitat no pot legislar en matPria d’expropiació ; 
no tenim més facultats que les d’execució de la 
llei, de totes les lleis d’expropiació que facin re- 
ferencia. a Catalunya, perd 1’Estat es reserva el 
poder executar les expropiacions per a les seves 
obres peculiars, és a dir, que no vol que la Ge- 
neralitat substitueixi a 1’Estat en l’expropiació 
de drets o de funcions o del que sigui per a les 
obres peculiars. Aixb és el que ve a d i r ;  en el 
restant, no hi tenim nosaltres dificultat. Jo ofe- 
reixo - 6s una manifestació meva particular; 
per aixb caldria que la majoria de la Comissió 
es reunís, per$ ja n’havíem parlat amb la majo- 
ria dels nostres companys - acceptar I’afegir 
tot el que es refereixi a l’execució de les lleis 
que dicti la República en materia de socialitza- 
ció, en materia d’expropiació. ¿Qui. més vol- 
dríem nosaltres que tenir facultats ? Nosaltres 
hem de respectar aquest Estatut que ens han do- 
nat, per6 nosaltres volem que siguin majors les 
facultats. Per  aixh som revisionistes d’aquest 
Estatut que en diem exterior i creiem que, quan 
el termini legal hagi passat, haurem d’exigir 
majors facultats, i que entre aquestes facultats 
hi estan les que diu V. S. ; si llavors són facul- 
tats nostres, en 1’Estatut hi posarem tot aixh 
dels principis socials, de la socialització i de l’ex- 
propiació a qui. es referia V. S. 

E1 Sr. PRESIDENT : Reglamentariament 
puc concedir la paraula al senyor Ruiz i Ponseti 
com a membre de la Comissió. 

El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Senyors Dipu- 
tats : E l  fet de que intervinguem els dos membres 
de la Unió Socialista de Catalunya que forrna- 
ven part de la Comissió en la defensa del vot 
particular, ja diu per si sol que donem a aquest 
assumpte la maxima importancia. Jo prego al se- 
nyor President que vegi que aquest article és ei 
punt neuralgic de la nostra Constitució. 

El Sr. PRESIDZNT : $s el Reglament que 
m’autojritza a donar-li la paraula com a membre 
de la Comissió. E l  tolm en pro1 ja l’ha defensat el 
seu company. Encara que la V. S. sigui partidari 
del vot particular, polt salvar el Reglament amb 
‘la seva intervenci6. Ho1 deixo a la seva discrecih. 

331 Sr. RUIZ I PONSETI  : Agraeixo la in- 
terpretació favorable. Ens trolbem, senyors, i j a  
ens hi trobbavem el dia que varem entrar en 12 

discussió de la totalitat del títo’l 11, que la 
Lliga Catalana, fidel als seus principis, volia 
minimalitzar 1’Estatut amb tota la seva malicia 
i amb tota intensitat. $s l6gica en absolut aques- 
ta posici6. Gs lbgic, i noisaltres - nosaltres i 

vosaltres -, volem fer en 1’Estaiut unes decla- 
racions categhriques de caracter social, que la 
Lliga Catalana s’oposi a quP les declaracions quc 
ja són fetes a la Constitució de la República fos- 
sin repetides a la Co’nstitució Interiolr de Cata- 
lunya. Nosaltres varem sostenir, i vosaltres tani- 
bé, que aquestes declaracioas que suporten els 
drets de l’holme i del ciutada mai són de més el 
fer-les ; sempre poden repetir-se, i així i tot, al- 
gunes vegades encara són desconegudes i algunes 
vegades encara cauen en defecte. Per aixb tots 
estavern d’acolrd en que el títol I1 couvenia 
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que subsistís i que el títol1 I1 hsvia d’6sser 
el títol més important de la nolstra constitució. 
Respecte a la diferent impolrtincia que havien de 
donar als diversos articles del titoa I1 ja s’ha- 
vien examinat aquells articles que tenien un ca- 
ricter que jo1 en diria plat6nic; aquells articles 
que no comprometien a res i que mereixien la VQIS- 
tra absdlhta adhesib; en canvi, l’article que jo 
considero més important, el que fa rqferPncia a 
la defensa i a l’arrodmiment del dret de propie- 
tat, en aquest dret des, del primer dia haveu anat 
donant passes endarrera cocntínuament. Aquestes 
pases endarrera són les que ara vull esmentar 
aquí, per a veure si teniu un moment de recapa- 
citació i d’uni soll salt torneu a dolnar un pas en- 
davant i us situeu on havíeu estat ja en el pri- 
mer dia. 

$s evident que en aquest títol1 I1 hem dit COI- 
ses que tolts sabíem que ja  figuraven en la Coas- 
titució de la República. Aquestes coses que fan 
referhia als drets de l’home i que j a  figuraven 
en la Constitució1 de la República, nosaltres colm 
a ciutadans de la República, els tenim ja  recone- 
guts en aquella Constitució i vertaderament, tal 
com indicavem els cmpolnents de la Lliga Cata- 
lana, potser no era l’hora de fer-ne manifestacib 
en la nostra Coinstitucióc Interior. Malgrat aixb, 
hem acordat que figuressin aquestes declaracions. 
En canvi, la declaraciiv tebrica, Tal declaraciiv pri- 
mera de quP el dret de propietat s’inspirarh en 
l’inte~~s social, aixb també hi figura en la Cons- 
titució de la República; i no1 és necessari repe- 
tir-ho. Perb n’hi ha un altre que és la que fa re- 
ferencia al dret d’expropiació, que aquesta figura 
en la Constitució de la República, per6 com a un 
dret del Parlament de la República i a favor de 
la hiseada de la República, i nosaltres posem una 
declaració parallela en la nolstra Constitució1 In- 
terior com un dret del Parlament de Catalunya 
i a favor de la hisenda de Catalunya, que no són 
pas Cases iguals, sinó que són colses absollutament 
discrepants. Per consegüent, aquesta declaració 
del dret d’expropiació a favor de la colkctivitat 
esmentada en la nostra Constittlció Interiolr no és 
pas una repetició, no : és una cosa iditntica a la 
mateixa declaració que figura en la Constitució 
de la República. Vull dir aquí que el Parlament 
de la República té el dret d’expropiar interessols 
creats a favo’r de la colllectivitat, l’a colllectivitat 
que és 1’Estat espanyol. Aquí hem de dir que el 
Parlament de Catalunya té el dret d’expropiar 
interessos privats a favor de la nostra collecti- 
vitat, que és Catalunya. Aquest doble atac, aquest 
atac combinat que jo en diria en contra dels in- 
teressos privats, afirma més Sa nostra poisicib sol- 
cialista i és una coacessió que vosaltres veniu 
obligats a fer, volsaltres que us heu decl’arat sem- 
pre socialitzants. 

Es evident, com deia el senyor Espanya, que hi 
ha diversos punts, en els quals uns i altres coinci- 
dim; és evident, també, que nosaltres no venim 
aquí a discutir els punts en els quals coincidim; ve- 
nim a discutir precisament les coses que no heu vol- 
gut acceptar i entre aquestes coses - llegirem el 
nostre vot particular per a anar concretant els di- 
versos punts - hi ha les següents : Una d’elles, diu : 
<La Generalitat procediri de faisó gradual i pro- 

gressiva a la socialització de la propietat, privada.>> 
Es evident que nosaltres aquí fem una declaració, 
un desig manifestament socialista. Nosalkes, en rea- 
litat, redacthrem aquest article després d’haver ar- 
ribat a la conclusió que no ens podíem entendre, 
que no era possible arribar a un dictamenuninim - 
em refereixo a 1’Esquerra i a la Unió Socialista, per- 
qu2 comptivem ja per endavant amb la negativa 
de la Lliga Catalana -; quan vegcrem que np hi 
podíem arribar, virem redactar aquest article en 
forma francament socialista. Perb esperivern que 
vosaltres, que durant la campanya electoral, i sempre, 
us heu declarat socialitzants, infiltraríeu en aquest 
article el vostre criteri, perqui: la paraula socialit- 
zant no ha d’ésser una manirestació tebrica, una cosa 
plathica, sinó una cosa prhctica, i aques:a manifes- 
tació prictica l’hauríeu de donar ara en aquest ar- 
ticle g.&, que nosaltres hauríem transigit, que hi do- 
ni:ssiu aquesta manifestació socialista. Or diem ; <la 
Generalitat procedirh a la socialització>, vosaltres 
per ésser socialitzants hauríeu de dir, <la Generali- 
tat podri procedir ... >> Havíeu de deixar en la nostra 
Constitució aquesta possibilitat ; no ens havíeu de 
tancar la sortida, perqug el dia que guanyem unes 
eleccions no haguem de procedir immediatament a 
una revisió constitucional, per a poder manar segons 
el nostre criteri. 

Un Sr. DIPUTAT:\ ”hi ha per te-nps. Ja hi 
arribarem. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Perqui: no m’agra- 
da parlar a la lleugera ni fer afirmacions que m’ha- 
gueu de creure, pel sol fet de dir-ho jo, vull arri- 
bar a la demostració textual dels passos enrera que 
hem anat donant des de qui: tenim daTrant aquest 
punt, des de qui: es va posar a debat la Constitució. 
M’he de referir primerament al text aquest de la 
Comissió Jurídica Assessora que ja ha llegit el meu 
estimat company Serra i Moret que diu: <La pro- 
pietat no seri mai objecte de confiscació; podri, 
perb, ésser expropiada i socialitzada d’ac3rd amb el 
que disposen la Constitució de la Repiblica i les 
lleis., Es a dir: la Comissió Jurídica Assessora va 
considerar necessari que a 1’Estatut Interior de Ca- 
talunya hi figurés aquesta declaració de possibilitat 
d’expropiació a favor precisament dels catalans, con- 
siderant que aixb no era mai una repetició de 
l’article 44 de la Constitució de la Rep6blica espa- 
nyola. 

Com a reforma, i jo en diria com a prfecciona- 
ment del dictamen de la Comissió Jurídica Assessora, 
tenim com a segon punt de referi:ncia el projecte del 
Govern anterior a l’actual, que per abreuja- en direm 
el projecte Lluhí. En aquest projecte Lluhí hi havia 
un article 9.e el qual ja marcava un major retrocés, 
un pas enrera respecte el de la comissió Jurídica As- 
sessora. Aquest article g.*, en la part que interessa 
ara, deia: <<Per causa d’utilitat social la propietat po- 
d r i  ésser expropiada o socialitzada, i mitjanqant in- 
demnització, si no acorda el contrari una llei apro- 
vada per un nombre de vots igual almenys a dos ter- 
<os del nombre de Diputats que componguin el Far- 
lanient.>> Es a dir, que segons les lleis generals de la 
República, segons l’article 44 de la Constitució, la col- 
lectivitat tenia el dret d’expropiació dels interessos 
privats només que reunint la majoria absoluta dintre 
de les Corts, i aquest principi era tradu‘it en el dicta- 
men de la Comissió Jurídica Assessora, dient senzi- 

. 
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llament que el Parlament catal2 podria treballar en 
les mateixes condicions que indica la Constitució ; és 
a dir, només amb un senzill dictamen de Majoria, En 
el projecte Lluhí ja es troba una manera de restringir 
aquest dret de la col.lectivitat, enfront dels interessos 
particulars i s’hi imposa un quorum de dos terqos del 
Parlament. Es a dir, hem donat ja un pas enrera. 

Ve el segon pas enrera que és el que ara estem 
discutint i, amb gran astorament per part nostra, 
1’Esquerra Republicana de Ca tahya  acorda suprimir 
de la nostra Constitució interior aquest dret d’ex- 
propiació per part de la col.lectivitat. Aleshores nos- 
altres us hem de recordar d’una manera, la manera 
més amistosa, per6 més encrgica possible, que esteu 
mancant a les promeses que vosaltres i nosaltres con- 
juntament hem fet al cos electoral. Els hem dit que 
volíem anar endavant; els hem dit que en tot allb que 
no fos contradictori amb la Constitució de la RepG- 
blica espanyola, ens quedaríem quan menys amb el 
mateix grau de llibertat que marca la Constitució de la 
República; per6 que mai donaríem un pas enrera. 
En aquest punt ens trobem que els ciutadans catalans 
tenen drets inferiors, que la, collectivitat catalana té 
un dret inferior a la collectivitat espanyola. 

No m’agrada fer el paper d’Alcubilla, de regirar 
textos de lleis i d’articles de Constitucions, perb vos- 
altres ens heu portat a aquest terreny ingrat i ens 
veiem obligats de fer-ho. El senyor Espanya ens deia 
fa un moment que nosaltres no tenim el dret de fer 
figurar a la nostra Constitució aquest dret d’expropia- 
ció, per quant ens ho prohibeix d’una manera categd- 
rica l’Estatut. Jo voldria intentar demostrar-vos i 
voldria intentar que arribés al vostre convenciment 
que en aquest punt concret l’Estatut presenta una 
contradicció manifesta, i que nosaltres tenim el deure 
de posar tota la nostra gosadia al servei d’explotar 
aquesta contradicció a favor nostre, a favor de la 
col.iectivitat de Catalunya. Diu l’article I I de 1’Esta- 
tut : <Correspon a la Generalitat la legislació exclu- 
siva en mat&ria civil de tot all6 que disposa l’arti- 
cle 15, número I, de la Constitució i l’administrativa 
que li sigui plenament atribu’ida per aquest Estatut.> 
Tot l’altre d’aquest article, ja no fa referkncia a 
aquest punt, i sobraria el llegir-ho. Perb, per a no 
deixar incomplet aquest article, sí que he de llegir 
l’article 15 de la Constitució, en el seu número I.~, 
que és 1’Únic que exceptua dels drets de la Generalitat 
en tot el que fa refer6ncia a la legislació exclusiva 
en mat&ria civil. Aquest article 15 de la constitució, 
diu : <Corresponde al Estado español la legislación, 
y podrá corresponder a las regiones autónomas la 
ejecución en la medida de su capacidad política, a jui- 
cio de las Cortes, sobre las siguientes materias : (Par- 
laré del número I:, que és l’únic que s’exceptua, i no 
dels altres.) legislación penal, social, mercantil y pro- 
cesal, y en cuanto a legislación civil, la forma del ma- 
trimonio, la ordenación de 10s registros e hipotecas, 
las bases de las obligaciones contractuales y la regu- 
lación de 10s estatutos personal, real y formal, para 
coordinar la aplicación y resolver 10s conflictos entre 
las distintas legislaciones civiles, de España>>. Es a 
dir, que de cap manera fa referhcia aquest apartat 
primer de l’article 15 de la Constitució al dret d’ex- 
propiació que estem discutint. Ningú em negari que 
el dret de propietat entra de ple dintre de la legislació 
civil i, per consegüent, podem interpretar perfecta- 
ment que aquest article 11 de 1’Estatut ens dóna el 

dret de legislar sobre tot el que fa  refer6ncia a ex- 
propiació. Es veritat - perqu6 no sols hem de dir 
el bo, sinó que hem de dir també el dolent - que vos- 
altres heu esmentat aquí un altre article que ara no 
recordo el número. 

E l  Sc. ESSANUA : 6 1  5.’ de 1’Estatut. 
E l  Sr. RUIZ I POlNSE’I’I: El 5.’ de TES- 

tatut, el qual es manifesta en sentit contrafi ; és 
a dir, que diu que 1’Estat tindra la facultat ex- 
clusiva de la legislació en tot el que fa referencia 
a expropiació. Perd davant d’uns articles, tan cm- 
tradictoris com aquests que hi han en YEstatut, jo 
crec que el nostre Plarlament té el deure elemental 
d’agafar els que siguin d’interpretació més favo- 
rable als interessos collectius de Catalunya. 

Ara us, diré més. Dintre de la Comissi&, en eis 
llargs debats, que hem tingut al voltant d’aquest 
article que fa referhcia al dret de propietat, s’ha 
vingut a dir com a argument suprem, que si nas- 
altres a la nostra Constitució interim hi poséssim 
un article que fes referPncia a recabar pel Parla- 
ment de Catalunya aquest dret d’expropiacib, 
aisd poldria estar en coatradicció amb la llei fona- 
mental de l ’ a t a t u t ,  i podria ésser objecte de que 
el nostre Estatut interior anés a parar de dret al 
Tribunal de Garanties Constitucionals. La ma- 
nifestació aquesta en bolca dels cotmpanys de la ma- 
joria de la Comissió8, té per a nosaltres una trans- 
cendPncia estramdiniria ; perd nosaltres vollem fer 
la declaració que si la concessib que implica 1’Esta- 
tut és tan minimalista en aquest punt concret - 
que jo no crec que ho sigui, perque ja he marcat la 
contradicció1 - perd si fos tan minimalista en 
aquest punt concret, que no reconeixés al Parla- 
ment de Catalunya els mateixos drets, pel que fa 
referencia a la riquesa genulnament catalana, que 
té el Parlament de la República, pel restant de la 
riquesa espanyola, jo1 crec que tots plegats hau- 
ríem de desitjar que la nostra Constituci6 interior 
anés a parar de dret al Tribunal de Garanties 
Constitucionals, per a esbandir-la d’un cop en 
aquest punt ; perquP és tan fonamental, seria tan 
garrafa1 aquest descoineixement del dret de Cata- 
lunya a fer ús de la seva riquesa cdectiva, que jo 
crec que d’un cop per a sempre hauríem de renun- 
cias a 1’Estatut que no1 ens reconegués aquest dret. 
Per aixb a01 ens faria cap por d’anar, ni crec que 
hi hagués cap Govern espanyol que! s’atrevk a 
portar la primera llei que sords del Parlament 
de Catalunya, al Tribunal de Garanties Cosnsti- 
tucionals, mjxim quan aquí hi ha una passibilitat 
d’interpretació en dos sentits diametralment con- 
traris. Jo us invito a que totrneu a pensar millor 
sobre aquest article, que és el fonamental de la 
nostra Constitucib. Si en all6 que fa referhia 
al dret de propietat ns tenim nosaltres la mhxima 
valentia, com en tortes aquelles declaracions que ja 
sóa una mica tebriques, una mica diríem passades 
de moda - perquP ja tots estem d’acord amb elles 
i en les coses que noi hi  ha  lluita és molt faal 
ésser valent -, aquelles declaracions de laicisme, 
d’ajuda al mutualisme, d’ajuda al cooperativisme, 
en aquestes, altres que ara proposem, aquesta p 
sibilitat, no’ vull dir ja manament de socialització, 
per6 sí recoaeixement d’una, possibilitat de socialit- 
zacib si tots plegats no1 tenim la valentia reconeguda 
en el nostre &tatut, el nostre Estatut sortiri ja 
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malalt d’aquí, p e r q d  nosaltres des del primer mo- 
ment haurem de manifestar que totes, les classes 
treballadores del nostre poble, tenen des, del primer 
moment UE desig revisionista d’aquest Estatut que 
anem a aprovar en aquest moment. I res més per 
ara, companys. 

El Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Andreu, per la Comissib. 
E1 Sr. ANDREU : Per a contestar breument 

al company de Comissió1 senyor Ruiz i Ponseti, 
perqu6 no1 li semblés, una desatenci6 que la seva 
nova intervenció a favor de l’esmena presentada 
per la Minoria socialista, no fots colntestada per 
l’altre grup que forma part de la Comissib i que 
té la respomabilitat que representa el partit que 
governa avui a Catalunya. 

Jo puc dir-li que en voldria treure del seu par- 
lament dues coses perquh quedessin colmpleta- 
ment aclarides. H a  vulgut plantejar el senyolr 
Ruiz i Ponseti la qüestió que les classes treballado- 
res, si nosaltres no acceptem la seva esmena, des 
d’aquest moment es consideren revisioinistes,. Jo 
vull dir al senyor Ruiz i Ponseti, que les classes 
treballadmes en aquesta Cambra, noi solament es- 
tan representades per la Unió1 Soicialista de Cata- 
lunya ; tinc la plena i absoluta seguretat que YEs- 
querra Republicana de Catalunya, representa din- 
tre d’aquesta Cambra, potser un major nombre 
d’opini61 de les classes treballadores.. . 

El Sr. RUIZ I PONS~E”I”1 : Ara és l’hora, de 
demostrar-ho. 

El Sr. COMIORERA : Que no la perdeu ... 
El Sr. ANDREU : Tinc la seguretat que no 

la perdrem, i que si es torna a presentar en unes 
eleccions, tornara a guanyar 1’E:squerra Republi- 
cana representant precisament aquest sentit de les 
classes treballadmes. 

El Sr. VALLES I PUJALSI : (Referint-se als 
socialistes.) Que potser eran d’ells els vots que 
vireu tenir? Que aniveu junts? 

Un Sr. DIPUTAT socialista : Eren del senyor 
Francesc Maciii. 

El Sr, AND’REI? : Sli no hagués estat precisa- 
ment per aquesta alta figura que ha estat nomena- 
da, el senyor Francesc Mac& i 1’Ekquerra Repu- 
blicana de Catalunya, pel seu ideari ; si ens 
haguéssim presentat tolts com a netament socialis- 
tes, potser ni nosaltres,, ni els senyms de la Unió 
Socialista seuríem avui en aquesta Cambra. 

El Sr. RUIZ I FONSETJ: Bs una hipbtesi 
gratuita. 

El Sr. VALLRS I PUJALS : Tolt és gratuit 
aquí. 

El Sr. ANDREU : Nosaltres som socialitzants, 
per6 no som socialistes. Aquí, els amics de la Unió 
Socialista, volen demostrar que si nosaltres no apro- 
vem aquesta esmena, a Catalupya no serri possible 
aquesta evolució que nosaltres també desitgem de 
la propietat privada; que aquí no ser& possible por- 
tar a la prictica el que nosaltres hem predicat en les 
nostres campanyes electorals. Aix6 no és cert, perqui: 
nosaltres - i ho proven els diversos projectes que 
s’han fet d’aquest article que regula la propietat -, 
Esquerra Republicana de Catalunya, no és contri- 
ria a l’esmena per vostks presentada pels principis 
que conté; per6 si vull dir que en som contraris 

perqui: creiem que no és constitucional, que no po- 
dem acceptar-la. El senyor Comorera ho negava, 
per6 en canvi, el senyor Ruiz i Ponseti, amb una lleial- 
tat que jo admiro, ha dit que igualment es podia 
interpretar que podia fer-se, com que no. 

EI Sr. FRON JOSA : i. I ei radicalisme i l’audkcia 
i l’esperit de catalanitat? I el que teniu promks? 
I el resoldre el problema social? 

El Sr. ANDREU: Tota l’audkia I el radica- 
lisme és molt bonic de cara al poble quan no es té 
la responsabilitat del Govern d’un país. 

E1 Sr. FRONJOSA: Aix6 són coates de les 
mil i una nit. 

‘E1 Sr. ANDREU: Jo pregaria ésser tra;cta,C 
amb el major respecte i consideració ; el niateix amb 
qui: jo he tractat als membres de la Minoria socia- 
lista. 

E1 Sr. FRONJOSA : Personalment em mereixeu 
tots els respectes. 

El Sr. ANDREU: Jo dic i sostinc que el poble 
treballador, malgrat aquestes manifestacions que vós 
f Geu, est& representat per 1’Esquerra Republicana, 
i que els nostres parlamentaris a les Cgrts de Ma- 
drid, han votat al costat deis companys de la Unió 
Socialista i dels socialistes espanyols tot el que re- 
presentava l’audicia que vós di:ieu. 

Si nosaltres no ho posem en el nostre Estatut és 
perqui: creiem que no tenim facultats i que son fa- 
cultats de la Constitució espanyola i dei Parlament 
de Madrid. Per6 nosaltres aquí podem seguir el rit- 
me normal que segueixi la política normal de tota 
Espanya, quant faci ref eri:ncia a aquesta evolució, 
que tots desitgem, de la terra. Perqui: si nosaltres 
ho posem a 1’Estatut vol dir que podrem aplicar to- 
tes les lleis que es dictin a Madrid i Catalunya, la 
Generalitat de Catalunya, que tindrh l’execució d’a- 
questes lleis, no anirB més endarrerida que el propi 
Estat, en aplicar-la a aquell territori d‘Espanya on 
la legislacij i l’execució sigui facultat de 1’Estat es- 
panyol. 

E1 Sr. FRONJOSA: Us diran que és anties- 
tatutari. 

El Sr. ANDREU: Aixb - si jo em permetés 
qualificar, com vós qualifiqueu alguna vegada les 
meves paraules -, us diria que no té res que veure 
amb el que estem discutint. L’Estatut diu ben cla- 
rament que l’execució de les lleis sobre expropiació 
correspon a la Generalitat de Catalunye, i en aix6 
no hi ha discussió per part de ningú. 

El Sr. COMORERA: Permeteu-me; diu que 
la Generalitat executar& l’expropiació, per6 no diu 
que executar& les lleis. 

E1 Sr. ESPANYA: Executari la legislació. 
E1 Sr. ANDREU: Si V. S. em permet, li Ile- 

giré textualment el que és la veritat estricta. Diu: 
<<De conformitat amb el que preveu l’article 15 de 
la Constitució, la Generalitat executar& la legislació 
de 1’Estat en les següents mati:ries.>> Nosaltres, com 
que avui governem, no podem donar la interpreta- 
ció de la Minoria socialista, que celebraríem accep- 
tés el Govern de la República, que en tots aquqts 
apartats voldria dir que nosaltres en realitat tenim 
la legislació de tot. La quantitat de matcries fins 
l’apartat 11 d’aquest article 5.; que nosaltres inter- 
pretem que queden reservades les lleis al Govern 
de Madrid, amb la interpretació que V. S. hi dóna, 
. també quedaria reservada a nosaltres. 
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Per6 és que en aixb no hi ha discussió, en aixb 
estem tots dacord. No solament estem cl‘acord, sinó 
que, a més, si volguéssim ho posaríem en el pre- 
cepte constitucional afegit a l’article 17, que diu, 
allk on diu precisament : <<El Govern de la Genera- 
litat garantir& en tot el que sigui de la seva com- 
pethcia, l’execució al compliment de les lleis laiques 
i socials de la República, ; i si V. S. volgués, nosal- 
tres estem disposats a posar des  lleis d’expropiació 
i legislació de la propietat privada>>. Es a dir, que 
1’Esquerra Republicana de Catalunya no té incon- 
venient en posar un precepte constitucional que di- 
gui que el Govern de la Generalitat garantiri la 
immediata execució d’aquestes lleis que pugui dic- 
tar el Parlament de la República. 

El Sr. SERRA I MORET: Perb si la Genera- 
litat i els Municipis poden expropiar ! 

El Sr. ESPANYA: Aplicant la llei. 
El Sr. RUIZ I PONSETI  : Aixd és una altra 

E1 Sr. ANDREU : Aixd és el que diu el Cap 

El Sr. COMORERA : Tots som iguals. 
El Sr. ANDREU : El que diu el senyor Serra 

i Moret, és exactament el mateix. Ell ha vingut 
a dir, precisament en favor de la meva tesi, que 
nosaltres sols tenim l’execució, la facultat de 
poder expropiar, amb les lleis, com els Munici- 
pis ; en aixb estem d’acord. 

El Sr. SERRA I M O R E T :  Segons la llei 
que nosaltres fem. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Jo prego a la Mino- 
ria socialista que no interrompi col-lectivament. 

Un Sr. DIPUTAT socialista : Com que es 
dirigeix a nosaltres ! 

El Sr. A N D R E U :  Contesto una esmena de 
la Unió Socialista de Catalunya. 

El Sr. COMORERA: E m  permet fer una 
pregunta, no’més 3 

El Sr. ANDREU : Les que vulgui. 
El Sr. COMORERA : I les banderes del se- 

nyor Coromines? Cal deixar-hi un petit lloc per 
la bandera vermella. 

El Sr. ANDREU : Aixa és cosa del senyor 
Coromines i no meva. Aquest lloc hi és, i sobre- 
tot el que volem és desfer aquest equívoc de voler 
suposar que aquí a Catalunya 1’Esquerra Repu- 
blicana, no acceptant aquesta esmena, ve a atu- 
rar, a fer marxa enrera i aturar aquest moviment 
revolucionari que comenGa, amb la implantació 
de la República i que ha de seguir, i que una 
de les coses en guit més la volem és aquesta de 
la terra. Perd és que nosaltres tenim el ple con- 
venciment que sense aquesta esmena es pot fer 
exactament igual, perqu;, com ha dit el senyor 
Serra i Moret, nosaltres aplicarem les lleis de la 
República aquí, i nosaltres anirem expropiant 
i farem tota aquesta revolució dintre de la llei, 
perd, precisament, atenent a les indicacions i a 
la marxa legal i jurídica que ens doni la Repú- 
blica en el seu Parlament. Jo dic, contestant a 
all6 que ha dit el senyor,Ruiz, que la Comissió 
a cada un dels projectes d’article que ha fet, ha 
anat retrocedint en l’aspecte avanqat que ells pro- 
pugnen, que aixb tampoc és una versió real de 
la veritat del succeit. 

E I  Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Esteu demos- 

cosa. 

de la vostra Minoria. 

trant que el Govern Lluhí reconeixia la Consti- 
tució. 

El Sr. PRESIDENT : Tots els Governs co- 
neixen la Constitució. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : No pas el Govern 
Lluhí. 

El Sr. ANDREU : Quan el Govern presenta 
aquest projecte a la Cambra, ja va dir que el pre- 
sentava perquit se’n fes un estudi i es proposes- 
sin totes les esmenes necessaries. 

El Sr. COMORERA : Evidentment. I ai& 
que hi havia un senyor advocat. I el senyor Lluhí 
també hi era. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Tots els advocats han 
de conéixer les lleis. Segueix en l’ús de la pa- 
raula el senyor Andreu. 

E l  Sr. ANDREU : L’avaat-projecte, en. el 
seu article 25, tal colm esta redactat, no és altra 
colsa que all6 que la Comissi6 esta disposada a ac- 
ceptar per posar-ha en l’article 17. Diu l’avant- 
projecte que la propietat no ser2 mai objecte de 
confiscaci6, perd podra ésser expropiada i con- 
fiscada d’acmd amb el que disposi la Coastitució 
de la República i les lleis. 

E l  Sr. COMORERA : Les lleis nosotres. 
El Sr. ANDREU : Ho diu V. S., perd no 

el’ projecte, perque segolns la Colnstitució, de la 
República a q,ue es fa referencia, diu que les 
lleis d’expropiaci6 les far& el Parlament de Ma- 
drid, i per tant, la in,terpretaciÓ justa és que es 
far2 segons les disposicioas de la República i les 
lleis dictades pel Parlament de la República. En 
rea6tat, és el mateix, amb una diferencia de re- 
dacció, i nosaltres estem disposats a incorporar- 
ho a l’article 17. Perd fem més, nosaltres hem po- 
sat aquests dos articles refofsm en un apartat 
que d i u :  ((E1 Parlament podrh intervenir, mit- 
jansant lleis, en l’explotació d’indústries i em- 
preses privades sempre que ho exigeixi la rado- 
nalització, i els interessois colllectius de l’economia 
catalana., Nosaltres ha acceptem, i és vostre; 
hem acceptat del vostre tot et que era colnstitucio- 
nal ; tolt alld que no ens pogués portar a aquell 
Tribunal de Garanties Coastitucionals. Que 1’Es- 
querra Republicana de Catalunya, almenys aquest 
és el meu modest criteri, mentre tingui la fun- 
ció de govern no vol1 que cap llei que dicti aquest 
Parlament ens pugui polrtar al Tribunal de Ga- 
ranties Constitucionals. En el moment que g& 
verni la Uni6 Socialista de Catalunya, si un dia 
arriba a governar, aleshoires poldri seguir la tac- 
tica completament contraria de fer lleis, sense 
preocupar-se en e$ més mínim de si cada dia han 
de plantejar-se problemes en la vida de Cata- 
lunya. Jo crec que és un deure de la Comissib 
que na hi hagi ni un sol article dintre de 1’Esta- 
tut  que pugui portar-nos al Tribunal de Garan- 
ties, i jo, i aquesta és opinió meva personal i 
prbpia, sense que tingui res a veure amb els 
meus co’mpanys de Comissió, dic que en aquests 
moments, en qu2 encara hi ha, una serie de tras- 
passos a fer del Govern de la República a Cata- 
lunya, fer qualsevol precepte legal dintre d’a- 
quest Parlament que ens pogués poTtar a aquell 
Tribunal de Garanties, seria una solluci& que no 
afavoriria gens la nostra autoaomia, sinó que p& 
saria en perill aquestes bones harmonies i des, 
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pertaria rezels en aquests traspassos que encara 
manquen a fer. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Quina por ! 
El Sr. ANDREU : Jo1 us dic que noi és cap 

por. I que la prudPncia que ha de tenir tot home 
de govern no’ esta renyida amb les seves idees 
avanfades ni amb la seva audacia ni  amb el seu 
afany d’oibtenir per a Catalunya totes les maxi- 
mes facultats que li permeten I’Estatut i les lleis 
de la República. 

El Sr. PRESIDENT: Es passa a votar el vot 
particular de la Unió Socialista de Catalunya. 

El Sr. COMORERA: Demanem que sigui nomi- 
nal, 

EI Sr. PRESIDENT: Es posa a votació nominal 
el vot particular. Els senyors Diputats que diguin Sf, 
voten a favor del vot particular, i els senyors Diputats 
que diguin NO, voten en sentit de rebutjar el vot par- 
ticular. 

Un senyor Secretar2 llegeix la llista dels scnyors 
Diputats, i el resultat de la votació és el segiievzt : 

Srs. DIPUTATS que han dit Sf : Serra i Moret, 
Comorera, Ruiz i Ponseti, Fronjosi i Gerhard. 

Srs. DIPUTATS que han dit N O :  Andreu, Ar- 
mendares, Armengol, Balart, Bancells, Battestini, 
Blasi, Bru, Canturri, Cerezo, Companys (J.), Espa- 
nya, Fibrega, Farreres, Fontbernat, Guinart, Ibarq, 
Palacín, Ribas, Rossell, Rovira i Virgili, Sallés, Sau- 
ret, Soler i Bru, Soler i Pla, Simó, Tarradelles, Tau- 
ler, Xirau, Abadal, Carreres, Romeva, Rovira i Rou- 
re, Secanell, Sol, Tallada, Tries, Vallits, Valls, Ven- 
tosa, Vidal, Mies, Dencis, Coromines, Casanoves, 
Dot, Rouret i Martiiiez Domingo. 

El Sri PRESIDENT: Resta algun senyor Dipu- 
tat per vcitar ? El senyor Secretari donar& compte del 
resultat de la votació. 

El Sr. SECRETARI: E1 vot particular és re- 
butjat per 48 vots en contra i 5 a favor. 

E1 Sr. PRESIDENT: Resta rebutjat el vot par- 
ticular. Es passa a discussió l’article 9.& 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Deniano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Senyors Di- 
putats : Hom pot observar en aquest Parlament un 
fenomen molt curiós de psicologia política. Em refe- 
reixo a I’actitud de I’Esquerra, de les relacions de 
1’Esquerra amb la Minoria d’UniÓ Socialista de Ca- 
talunya. Aquesta actitud, jo no voldria qualificar-la 
d‘una tiianera que pogués produir mol&sties, perqui: 
tinc el prophsit tan sols de cridar l’atenció d’una ma- 
nera objectiva sobre aquest fenomen, per6 evident- 
ment és una actitud que jo no dubtaria en qualificar- 
la com d’una certa timidesa. 

Davant de les afirmacions de la Unió Socialista 
de Catalunya, con1 s’ha pogut observar, eren les pa- 
raules amables i insinuants del senyor Serra i Moret 
que atreien per part de la Comissió un esforc; conti- 
nuat, reiterat, de vegades violent, per a manifestar i 
afirmar una coincidkncia que els socialistes no sabien 
trobar. L‘altre dia, fou l’aspre ingenuitat del senyor 
Fronjosi que proclami la dictadura del proletariat i 
féu una afirmació d’antilib$alisme, i amb gran asto- 
rament per part nostra, 1’Esquerra Republicana de 
Catalunya, partit que es diu liberal i democritic, en 
comptes de protestar, féu per boca del senyor Coro- 

mines, Coiiseller de Justícia i Dret, uns eloqüents 
equilibris sobre el concepte del liberalisme. 

E1 Sr. CONSELLER de Jcistícia i Dret: Molt 
clars, molt clars ! No cap equilibri ! 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Clar, qu&? 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : E1 libe- 

raíisnie necessita un destí i una finalitat. I crec que 
en aixh pensem igual V. S. i jo. 

El SI-. VENTOSA I CALVELL: En absolut, ho 
pensen1 igual V. S. i jo. 

Un Sr. DlIPUTAT: I tots. 
El Sr. VENTOSA I CALVELI,: Perd nos- 

altres n,o hoi afirmem ccm una co4in:idPncia colm 
la Unió Solcialista de Catalunya, perque recolnei- 
xem que si el senyor Coromines té el mateix con- 
cepte que nosaltres, és abso~lutament diferent que 
el que sosté la Unió Solcialista de Catalunya. 

El’ Sr. CONSGLLER de Justícia i Dret : Noi ; 
tots sorn iguals en aixb. 

solm iguals ? (Rialles.) 
El Sr. FRONJOSA : Bé, encara hi ha clas- 

ses (Rialles.) ; jo no1 he estat Ministre ni una sola 
vegada, gracies a Déu. (Rialles.) 

U n  Sr. DIPUTAT : H a  dit ((gracies a Déuu ? 
EI Sr. FRONJOSA: Deixeu-m’hol dir  per 

una vegada. (Rialles.) 
Un Sr. DIPUTAT de la Lliga Catalana : 

Gracies a Déu, ha dit ; que consti en el DIARI DE 
SESSIONS. 

I31 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Aquest.  
mateix fenolmen de que parlava, !’hem observat 
amb ocasi6 del volt particular formulat per la Uni6 
Socialista de Catalunya i ha motivat una retira- 
da de dictamens, dos dies de discussi6 en la Col- 
missi6, una‘ sPrie de transaccions per veure si es 
captava la benvo1lenya de la Uni6 So’cialista de 
Catalunya. Ser2 pel nombre de DiFutats de la 
Minoria Solcialista de Catalunya ? 

Evidentment noi, són quatre o cinc colntra sei- 
xanta i tants. Llavors, ;es deu a la foqa electol- 
ral que porten els de la Uni6 Socialista de Ca- 
talunya? Noi. Perque si nol els hagucssiu portat 
vosaltres, ara no1 serieu ací. (Rialles.) 

El Sr. COI MORER,^ : No en sabeu res 
d’aixd; us ho1 penseu. 

El Sr. VENTOSA 1 CALVELI,: N’ 1 VO’S- 
altres tampoic. 

El Sr. FRONJOSA : Un dia en parlarem 
d’ aixb. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Obeeix 
també a altres causes : Una, de carkter general ; 
és aquell fenoimen a quL. feia referPncia fa dos 
dies el senyor Rovira i Virgili quan deia - i 
ha deia amb raó - que si hi haguCs una Mino- 
ria comunista, vosaltres tindríeu por que us di- 
guessin reaccionaris. 

El Sr. FRONJOSA : Not. Al carrer potser sí. 
El Sr. RUIZ I P’ONSETI : Tampoc, home. 

(Rialles.) 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: A més, 

Obeeix a judici meu a dues causes : Una us la 
recordaven reiteradament el senym Frolnjolsa i 
el senyolr Ruin i Poaseti quan deien: Noisaltres 
varem anar junts a la campanya electoral i no 
varem fer prPdiques al poble en el sentit de fer 
promeses. 

El Sr. VENTOSA 1 CALVELL : Ah ! Tots 

i 
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El Sr. COMORERA : Promeses, mai, nos- 
altres ! 

les, haguéssiu fet, tindríeu l’excusa de nol ocupar 
el Poder per a no colmplir-les ; per6 aixb no ho pot 
fer 1’Esquerra Republicana. 

Un Sr. DIPUTAT socialista : Aixd, hi ha qui 
ho ha fet tota la vida. 

El Sr. VENTOSA I CALVELLI : Jo1 he escoll- 
tat els discursos de la Unib Socialista de Catalunya 
i prego1 que se’m deixi exposar el meu pensament 
perque pugui fer-ho d’una manera coordinada. 
A més, hi ha, el pecat original, el que podríem dir- 
ne pecat olriginal de demagAgia, del que natural- 
ment aquests senyors poden excusar-se perquP no 
ocupen el Poder i encara, segons deia el senyor 
Serra i Moret, si l’ocupessin i fessin com els de 
Dinamarca, que no s’ocupen dels principis solcia- 
listes, també estarien lliures de complir amb les 
afirmacioas que haurien fet en la, campanya elec- 
toral. Perd, a més, hi  ha una altra causa, i és que 
el Partit d’Unió Socialista de Catalunya té una 
ideologiaque jo1 considerol funesta. 

El S’r. VCNTOSA I CALVBLL : Encara, que 

, 

E1 Sr.  COlMORER,A : Naturalment, 
El Sr.  VENTOSA I CALVIELL: No tractol 

que ens tinguem de polsar d’acord. Jo iaig l’afir- 
maci& i em limito a dir que vosaltres teniu una 
ideologia que no és compartida per 1’Esquerra Re- 
publicana, ja que vosaltres sosteniu la necessitat 
d’anar a una colllectivitzaci6 de la propietat i esteu 
fluctuant entre burgesos i prolletaris, entre la pro- 
pietat individual i la propietat collectiva i arribeu 
en aquestes fóit-mules vagues que no1 diuen res, 
com lesi del servei a l’interes social, i a les f6rmules 
socialitzants i de tendPncia socialitzant, que és una 
vaguetat que permet toks les esperances i tots els 
temors pero no! passa d’ésser una vaguetat, en tant‘ 
que 1’Esquerra fa una afirmació concreta i vosal- 
tres no sortiu d’una situaci6 comtradictbria. Aixb 
es manifesta en els articles que s’han refós ara i 
que són objecte de la meva impugnació. E l  dret 
de propietat. S’ha parlat moilt avui i en dies an- 
teriors del que era el dret de propietat, i ací en 
aquests articles, es parla del dret de propietat. Es 
diu que aquest dret de propietat existeix, perd noi 
es fa una afirmacib cclncreta de 1’existPncia i del 
respecte al dret de propietat. Es cerquen atenua- 
cions i quasi disculpes amb refer6ncia el dret de 
propietat, dient que aquest ha de servir a un inte- 
res soicial. Aquests dies darrers s’ha parlat de la 
qüestib i algun dels oradors parlaren del dret ro- 
m& sobre :a propietat, i crec que s’ha confós el 
concepte del dret rom2 amb el dret de la propietat. 
E1 dret rom& de la propietat tots  sabem colm es de- 
finia : {us utemfi i jus abutendi, per6 molts ho 
tradueixen co’m 8. dret d’abús, cosa que mai ha es- 
tat en el sentit rolmi?, ja que el jus nbutendi signi- 
ficava’ el dret de consumir, el dret a fer ús de la 
propietat d’un manera definitiva, i aixti res té a 
veure amb el dret de possessió definitiva d’una 
cosa determinada. 

Dret individualista. Ni en el dret romi? ni en 
cap altre pot haver-hi un concepte individualista, 
absolutament, del dret de propietat, con1 no exis- 
teix amb respecte als altres drets. E l  mateix dret 
a la vida, que és el més sagrat, esta subjecte, no 
obstant, a condicions en els paisos que conserven 

‘ 

la pena de mort, que els seus Codis del dret penal 
i en altres per l’obligació de servir a la patria 
amb les armes, de manera que a tot arreu hi ha 
limitacions en tots els drets que pot exercir l’ho- 
me, perque, precisament, aquestes limitacions 
són le conseqiiencia d’ésser social i són imposa- 
des per la convivencia amb els altres homes, així 
com per trobar-se subjecte als dictats del dret 
col4ectiu. Per tant, en la propietat hi havia totes 
les limitacions que suposen les servituds al servei 
de la collectivitat : limitacions d’ordenances mu- 
nicipals, dret d’expropiació. 

I en l’evolució del dret de propietat crec que 
no estan en el cert els que diuen que la propietat 
evoluciona, des de la propietat individual per a 
anar al col.lectivisme, perquP, en aquest aspecte, 
hi ha hagut, sovint, contradiccions. E n  l’evolu- 
ció que es va dibuixar en el dret roma i que es 
dibuix& després en l’edat mitjana, el dret de la 
qual s’entenia com a predomini, com a imposició 
d’interessos de classe i que foren esborrats per la 
revolució francesa que proclam& el concepte més 
individualista que ha existit de la propietat pri- 
vada ; i després de la revolució francesa ha vin- 
gut una altra evolució del dret de propietat entre 
la societat i l’individu, marcant un  major predo- 
mini de 1’interPs social, i tots afirmen avui que 
la propietat i I’exercici del dret han d’estar sub- 
ordinats al suprem interes collectiu. E n  aixd íots 
estem d’acord. E n  les conclusions del nostre par- 
tit  hem afirmat aquest criteri. Per6 d’aixd al que 
soste l’article aprovat aquí, o encara més, al que 
sosté !a Minoria socialista, hi ha un abim. Nos- 
altres, per consegüent, afirmem, en front de la 
vaguetat de l’article i en front de les afirmacions 
llanqades per la Unió Socialista de Catalunya, 
nosaltres afirmem el dret de la propietat privada 
que estimem que constitueix el sustentacle de la 
llibertat humana i una condició indispensable de 
prosperitat i progrés econbmic. 

Nosaltres afirmem encara més : que aquesta 
propietat privada no solament no ha d’ésser SU- 
primida, sinó que s’ha de procurar la seva ex- 
tensió al major nombre possible de persoies; 
que aquesta és l’evolució natural del dret de pro- 
pietat i no l’evolució en el sentit de propietat col- 
lectiva. I, a propbsit d’aixd, es parla de les ten- 
dPncies modernes i dels conceptes anacrdnics del 
dret de propietat. E n  aquest punt es manifestava 
aquella tendPncia de 1’Esquerra d’acceptar, sense 
discussió, les afirmacions que feia la Unió Socia- 
lista de Catalunya. Jo dic : tendencies modernes, 
les socialistes ? Perb, volen dir-me on ? 

/ 

El Sr .  COMORERA : A tot arreu. 
El Sr.  VENTOSA I CALVELL:  A quin 

país ? Perqui. tots els pakos que existeisen a Eu- 
ropa i AmPrica, sense excepció, ¿on hi ha un 
concepte que no sigui el de la propietat privada? 
No en conec més que un, que és Rússia, i a Rb- 
sia ha fracassat de tal manera que avui per reac- 
cionar contra el concepte impossible que impo- 
sava una propietat collectiva, malgrat sotmetre 
tot un poble a les privacions i l’esclavatge que 
vosaltres.. . 

E l  Sr. COMORERA : Demano per parlar. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL, : ... Potser 

de retorn, perquP d’altra manera, l’economia d’a- 

e 



PARLAMENT D E  CATALUNYA. - DIMECRES, 8 D E  MARG D E L  1933 539 - 
<I-___ 

-- - 

quell país no marxa sobre el concepte de la pro- 
pietat privada que lógicament va prenent una ma- 
jor extensió. Per consegüent, concepte modern, 
no. A mi, quan es parla que té un caracter mo- 
dern el concepte socialista de la propietat, em fa 
l’efecte com si u n  arquitecte presentés com a l’úl- 
tima paraula de la modernitat aquell estil moder- 
nista que va florir a principis del segle present. 

E1 Sr. FONTEERNAT: El de l’Orfeó Catali. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Just. No 

crec que ningú si li ocurreixi el presentar-nos all6 
com la darrera paraula de la modernitat i de l’a- 
vens. I el mateix en el concepte de propietat. Va 
haver-hi un moment, després de la guerra, en el 
qual tots els paisos, per la repercussió enorme d’a- 
quell conflicte, per la influbcia de la revolució 
russa, varen creure que era convenient seguir el ca- 
mí del vostre anhel socialitzant, anant a cercar ate- 
nuacions, restriccions grans que així evitaven una 
revolució, i jo em recordo haver llegit en tots els 
paisos la repetició d‘aquelles mateixes coses que 
ací hem sentit aquests dies com a coses actuals; en- 
tre elles: crCs necessari que us prepareu a ben nio- 
rir, perquk si no haureu de morir amb violPncia i 
haureu de cedir davant les escomeses que es facin 
per a imposar la propietat col.lectiva>>. Les veig re- 
petides a tots els paisos, i aleshores, l’any 20, l’any 22, 
l’any 23, aquells primers anys després de la guerra, 
ja acabada la guerra, es van establir en diferents 
paisos les lleis del control obrer, les lleis de refor- 
ma agriria, a Alemanya les lleis de socialització 
de mines i d’alure classe, i totes, absolutament totes 
aquestes lleis, han anat estant, progressivament i 
volutiriament, abandonades. Aquella moda ja ha pas- 
sat i allb que pretenien presentar-nos com a últini 
figurí, era ja passat de moda. Evidentment, perquP 
responen a principis permanents, com seran sempre 
més moda els edificis que responen a les línies d’una 
arquitectura clAssica que no pas aquelles elucubracions 
i aquelles divagacions que es presenten com a 1’Úl- 
tima paraula de la modernitat i que al cap de molt 
poc temps resulten ridícules per passades de moda. 
(Molt bé, en la Minoria de  la Lliga Catalana.) Jo 
crec que el que vosaltres presenteu i vosaltres ac- 
cepteu corn a modernitat és avui un figurí abando- 
nat a tots els pa’isos d’Europa, i si no, anem passant 
revista : Franca, Anglaterra, tots els paisos, BPlgica, 
no vull parlar d’altres pa’isos, en els quals els ex- 
cessos comesos en els primers anys de la guerra 
varen provocar una reacció com la d’ItAlia, amb Mus- 
solini. 

E1 Sr. COMORERA: No us niancava niés que 
justificar Mussolini. (Grans rzwao~s. L a  presiddncia 
imposa ordre.) 

Un Sr. DIPUTAT de la Lliga Catalana: Aixb 
és sortir fora de test, senyor Comorera. 

Ei Sr VENTOSA I CALVELL: No tergiver- 
sem les coses, perquh no m’haveu de fer dir res dis- 
tint del que jo dic, (Molt bé, en la Lliga Catalana.) 
i el que jo dic és que aquells excessos varen provo- 
car unes reaccions violentes i deplorables. 

E1 Sr, COMORERA: Ja en parlarem d’aixb ... 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: I en altres 

paisos, perqui: no hi ha hagut aix6, la reacció ha pres 
formes més civils i democritiques, com per exem- 
ple Anglaterra.  heu vist vosaltres un major fra- 
chs del regim socialista que el que hi ha hagut a An- 

glaterra, on inclús el CEP del Partit Socialtsta 
anglPs va anar a formas part del Gomern nacional 
com a cap per a corregir els excessos i eis estralls 
que havia ocasionat el regim socialista? (Gversos se- 
nyovs Diputats f an  interrupcions que no es perce- 
ben.) 

E1 Sr. P R E S I D E N T  : Ja els prego que no in- 
terrolmpin l’orador. 

El Sr. T~ENTOSlA I CALVELL: Doncs el 
mateix podríem dir d’altres paisos, sense que me’n 
pogués citar un sol  en contra. 

E1 Sr. COMORERA : Tots. 
El Sr. VENTOISA I CALVELL : PerquP ad- 

huc en aquells mateixos en els quals tempolralment 
hi ha hagut Governs socialistes, han posat en 
llur actuació tals atenuacions, que a vosaltres que 
no teniu ni el fre del Govern ni el fre de l’ex- 
perisncia, us hauria semblat que era l’iíltima 
paraula del reaccionarisme i de la timidesa. De 
manera, que nosaltres sostenim que avu., com sem- 
pre, sense que vollguem variar 1’evolu:iól natural 
de la propietat, sense que desconeguem la submis- 
si6 de la propietat com de tot dret a 1’mterPs col- 

.lectiu, per6 sempre dintre del respecte al dret 
individual -- aquesta és la nostra afirmaciói folna- 
mental -, nosaltres creiem que aixi, constitueix 
avui per avui, probablement per molt temps i per 
molts segles, la base de les nostres sacietats. Ara  
bé, en front d’aisd, vosaltres preaenteu un article 
en el qual dieu ((La Generalitat admet el dret de 
propietat subjecte a I’interPs solcial i quan sigui 
així 1’afema i el salvaguarda)). Crec que sóln 
aquestes aproximadament les, paraules. Bé, el cm- 
cepte esta bé. El que 1’interPs general h a  d’ésser 
un comú denominador, al  qual tats els drets ha- 
gin d’estar subolrdinats, Cs1 clar que sí ; perd si 
el concepte representés una, perogrullada, na val- 
dria la pena de posar-Iol a la Colnstitucib, perd sig- 
nifica una altra casa, i altra cosa ve dcterminada 
després en els paragrafs següents de l’asticle. 
Significa que el Govern, que els organismes de go- 
vern, són els intPrprets i són els definidors del 
que és 1’interPs general, perquP naturalment l’in- 
terPs general com la veritat varia també segons 
és el qui les afirma 01 qui les interpreta, i natural- 
ment, si creieu que en I’interPs general hi esta l’a- 
polderar-se vioilentament d’una propietat, privar a 
una classe o un individu o a qui sigui dels seus drets 
per anar a seguir una orienta& que inciús en  bona 
fe podeu creure encertada, en aquest cas la Cons- 
tituci6 s’aparta radicalment de la seva finalitat, 
que a judici meu no és pas pes’ a afirmas’ els drets 
del poder públic que l’originen i la naturalesa i 
1’essPncia de les Constitucions, és per a afirmar els 
drets, individuals en front dels possibles abusos 
del Poder. I vosaltres, aquí, el que feu és anax a 
afirmar) un principi de vaguetat que collqui al  mar- 
ge del Poder públic el dret individual de la pro- 
pietat ; per aixb no podem acceptar-ho i sobretot 
podem acceptar’-ho encara menys a Catalunya per- 
quP és notori que a Catalunya tot aixd es fa a grat- 
cient de quP no pot fer-se. 

Jo he escoltat les discussions que han sostingut 
entre la Minoria d’UniÓ Socialista i la Comissió, res- 
pecte els límits que establien la Constitució i YEstatut 
de Catalunya a les facultats de la Generalitat i del 
nostre Parlament per a legislar en mat6ria de propie- 

I 
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tat. A mi la cosa em sembla d’una claredat meridiana. 
Hi ha un article, el 44 de la Constitució, en el qual es 
defineixen clarament, taxativament, els drets de 1’Es- 
tat central respecte de la propietat, i hi ha l’article 15 
de la Constitució, en el qual es reserva també a 1’Es- 
tat central la facultat de legislar en tot el que faci 
referhcia al dret d’expropiació i socialització de ri- 
queses naturals i empreses econbmiques. Respecte 
d’aixb, crec que hi ha hagut alguna confusió, perque 
deia la Minoria d’UniÓ Socialista : <En definitiva, 
nosaltres hem de tenir el dret d’expropiació. Es una 
conseqÜ6n:ncia de la facultat de legislar en mat6ria de 
Dret civil, i no se’ns pot negar al Parlament i al nos- 
tre organisme de govern la facultat d’expropiar., 
Crec que cal distingir, que una cosa és l’expropiació 
per una finalitat d’utilitat pública, com es deia abans, 
o d‘utilitat social, que no solament la té la Generalitat, 
sinó que la tenen també els Municipis, és a dir, cada 
organisme dintre l’esfera de la seva compet6ncia i en 
compliment de les Ileis, i altra cosa és la facultat de 
legislar en mathia d’expropiació, que és una cosa 
taxativament reservada al Poder de 1’Estat. I encara 
diré més, que alli, que caracteritza i distingeix la 
Constitució de la República espanyola és I’establiment 
mitjanqant el vot de les Corts, pres per dues terceres 
parts de Diputats. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Per una 
majoria absoluta. 

E1 Sr. VENTOSA I ‘CALVELL: Mitjanqant el 
vot de les Corts pres per la majoria absoluta dels que 
les formen, d‘expropiar sense indemnització. Aquesta 
és una especialitat d’aquesta Constitució i, natural- 
ment, com que és una especialitat, la mateixa Cons- 
titució i el mateix article estableixen quin és el requi- 
sit indispensable per a poder exercir aquesta facultat, 
i el requisit indispensable és que hi hagi el vot favo- 
rable de la majoria absoluta, no del Parlament de 
Catalunya, sinó de les Corts d’Espanya. Per con- 
següent, si aquí hi hagués una llei que digués el Par- 
lament de Catalunya tindrh la facultat de fer una ex- 
propiació sense indemnització, o pel vot de la ma- 
joria absoluta, o de dos terqos o de tres quartes parts 
o el que volgueu, contraria l’article 44 de la Constitu- 
ció, perquk aquesta expropiació sense indemnització 
és una facultat taxativament reservada a les Corts 
de Madrid. Per consegüent, la cosa em sembla d’una 
claredat absoluta. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN : L‘article 5: de 
l’Estatut, senyor Ventosa. 

E1 Sr. VENTOSA I CA1,VELL: Sí, sí; perb 
és més clar aquest. 

Ara, el que trobo absolutament mancat de lbgica 
és que després d’haver sostingut el criteri que tot el 
relatiu a l’expropiació, així com el relatiu a la socia- 
lització de les empreses econbmiques en quant a la 
facultat legislativa, no a la d’execució, est; expressa- 
ment reservat als organismes del Poder central, vos- 
altres, seguint el vostre desig de complaenqa envers 
la Minoria d’Unió Socialista de Catalunya, hagueu 
accedit a introduir un darrer parhgraf, que diu : <El 
Parlament pzdrh intervenir, mitjanqant llei, en l’ex- 
plotació i coordinació d’indústries i empreses priva- 
des, sempre que ho exigeixi la racionalització de la 
producció i els interessos col.lectius de l’economia ca- 
talana.> Perque jo us dic : ¿ qui, és la socialització, si 
no és aixb ? Es que vosaltres voleu intervenir en l’ex- 
plotació d’una indústria o d’una empresa sense so- 

cialitzar-la, és a dir, voleu vosaltres que el patró d‘u- 
na indústria o una empresa segueixi explotant inter- 
venint-hi vosaltres ? (Mostres d’afimzació en els bancs 
d e  la Majoria.) Segurament el senyor Coromines no 
deuri prendre accions d’aquestes empreses. 

E l  Sr. CO~NSELLER de Justícia i Dret : To- 
tes estan intervingudes per l’Estat. 

fili Sr. RUIZ I PONSETI : I els ferrocarrils? 
El Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Si estan 

totes intervingudes per l’Estat, per que hi po- 
seu aquest paragraf? 

E1 Sr. COlNSELLER de Justicia i Dret : Per- 
que la intervenció la volem fer nosalfres. 

El Sr. VENTOSA I CALVBLI, : Na, no és 
aquest el concepte, els ferrocarrils estan intervin- 
guts per 1’Estat segons la llei de la seva concessió 
com toltes les altres empreses, per6 aquí, interven- 
cib, és en el sentit de la racimalitzaci6, és a dir, 
quan vosaltres considereu que aquesta empresa ha 
de transformar-se, modificar-se i adaptar-se a no- 
ves colndicions, al que anomeneu racionalització, 
que potser voldria dir arrui’nar-se. De manera que 
en definitiva és una cosa absolutament ilbgica. 
Si vosaltres creieu que no podeu socialitzar o no 
podeu interveriir en finalitat de racionalització i, 
per coasegüent, aneu amb aquesta tendencia SD. 

cialitzant híbrida, d’equilibri, que voleu sostenir 
entre la propietat colllectiva i la propietat indivi- 
dual, és una sdlució totalment i absollutament 
inaceptable. I ja us pregunto, per altra banda, 
si vosaltres reconeixeu que, segons la Constitu- 
cib de la República i segoins 1’Estatut aprovat 
per les Coirts Constituents, tota facultat de le- 
gislar en aquesta matPria, és a dir, en matiria 
de socialitzacib i expropiació, esta reservada als 
Paders de la República, cccm us atreviu a arro- 
gar-vols la facultat de definir el principi? Ferque 
aix6 és absolutament incompatible ; si no teniu 
facultats, no podeu definir principis. Si nmés 
teniu que executar, noi heu de fer més que com. 
plir les lleis de la República ; per cmefient, 
sobren totes aquestes definicions que es fan en 
1’Bstatut interior de Catalunya. I per aixb, com 
que aneu a aquest equilibri, heu d’anar forpsa- 
ment a f6rmules que per la seva vaguetat obren 
la porta a totes les confusions i a tots e’k estralls 
d’una demag6gia. Gs p e r m b  fer aquestes afirma. 
ciaas vagues, cmfusionaries, en les quals, com 
en les prediccions, s’hi polt veure tot i s’hi pot 
interpretar tot, i després a manera que passa el 
temps hi ha sempre explicacims per a dir: no, 
na, el que hi havia era una altra casa diferent. 
Noi, jo crec que s’ha d’evitar fmpsament aquest 
confusiomisme i que tenim interes primordial i 
principal en evitar-l’a a Catalunya en el moment 
d’iniciar la instauració de la nostra autonomia. 
Ja crec, ho deia abans, que el socialkme 6s des- 
tructor de tolta ecoamia  i que les experiencies 
que s’han fet en els temps passats han prduit 
cmseqiiencies absolutament desastroses. 

El Sr. RUIZ I PONSETI:  El capitalisme estk 
en ple Pxit! 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo crec que 
encara és pitjor la tendPncia intermitja, perqd és 
impossible arribar a sostenir-la. Vosaltres, per exem- 
ple, teniu - jo us dic - una ideologia que jo crec 
destructora de l’economia, perb sosteniu la vostra 
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ideologia ; vosaltres negueu la propietat i negueu 
la llibertat ... 

EI Sr. COMORERA: La llibertat, no. 
E1 Sr. FRONJOSA: Mantenim un concepte 

diferent del vostre. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Naturalment, 

no es pot concebir la no existkncia de la propietat 
sense una negació de llibertat, perqui: aquell esti- 
mul que en l’home dóna la propietat privada ha 
d’ésser substituit per la coacció del Poder públic. Per 
aixb la conseqiihcia natural de l’establiment del 
rigim comunista - respecte del qual el senyor Fron- 
josi  deia l’altre dia, i tenia raó, que no hi havia ab- 
solutament cap discrepincia amb la seva ideologia - 
porta com a conseqii6ncia natural, l’establiment del 
rigiin que hi havia a RÚssia, és a dir, que. hi ha una 
necessitat absoluta d’imposar una coacció brutal del 
Poder públic, des del moment que va a suprimir 
la propietat privada, que és un sustentacle essencial 
de la llibertat. 

Deia jo, que era més necessari que nosaltres 
en prescindíssim a Catalunya en el moment d‘instau- 
rar la nostra autonomia, perquh és evident - ho 
hem repetit ja diferents vegades - que a Catalu- 
nya formem part per raó de la nostra situació geo- 
grifica, perb més que per la situació geogrifica per 
raó de la nostra constitució política, d’una unitat 
econbmica més extensa i, per consegiient, nosaltres 
no podem lliurar-nos alegrement a experihncies que 
ens estableixin una situació diferent respecte dels 
altres pobles d’Espanya. Jo us pregunto, després de 
llegir aquest darrer parigraf: Si el Parlament pot 
intervenir en l’explotació d’empreses, en la coordi- 
nació d’empreses,  creieu vosaltres que aixb és un 
estímul perqui: vinguin a establir-se empreses o in- 
dústries a casa nostra? 2No veieu vosaltres que 
aquesta fórmula vaga representa en els uns l’espe- 
ranca de coses que no es realitzaran i en els altres, 
el temor que a les arbitrarietats que puguin venir 
del Govern central s’hi sumin unes arbitrarietats o 
capricis o orientacions, seguides pel Govern de la 
Generalitat de Catalunya? En tot cas és evident que 
aix6 no afavorir& la prosperitat econbmica de la 
nostra terra, ni el retorn d’una confianqa que és 
base indispensable de l’economia i del crhdit. Es 
indispensable que aquí ens fiquem ben bé ai  cap que 
no és possible en el nostre ri.gim autonbmlc cpe els 
catalans, que la nostra producció, estigui en una si- 
tuació d’inferioritat respecte dels altres pobles d’Es- 
panya, perquk si est; en una situació d’inferioritat 
provocari, fatalment i necessiriament, la ruina de 
Catalunya. Per consegüent, jo demanaria al Govern 
de Catalunya i al Parlament, que reflexionessin ben 
bé sobre aixb, que pensessin quina és la nostra si- 
tuació real, que examinessin quines són les nostres 
facultats, quins límits dintre dels quals ens hem de 
moure, i que no per fer concessions a vagues ideo- 
logies ens vinguessin aquí a establir, a instaurar, 
principis que, introduint temors en el nostre poble, 
vinguessin a ésser destructors de la nostra econo- 
mia. 

Jo voldria - naturalment, jo no puc dir coses que 
puguin semblar exortacions i menys encara, perqui: 
foren una impertinhcia, consells al Partit d’Es- 
querra Republicana que ocupa la Majoria - que 
em permetessiu que amb tota consideració exposi 
el meu criteri, situant-me en un pla encara més ele- 

vat que el partit exposant, que és el qce jo estimo 
indispensable com a orientacio política 

Jo crec que a 1’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya, a la qdal jo atribuia - més ben dit, re- 
petint paraules de la Unió Socialista de Catalunya - 
aquell pecat original d’haver fet unes propagandes 
execessives que avui es troba que no pot complir, 
i’únic mitji, l’única redempció d’aquest pecat con- 
sisteix en adquirir un fort sentit de Govern i de res- 
pbnsabilitat. Si no l’adquiríssiu, jo crec que fatal- 
ment vosaltres hauríeu de morir - morir política- 
ment, no parlo d’altra manera -, morir políticament, 
per6 ocasionaríeu un gravíssim dany a tota l’eco- 
nomia de Catalunya. Naturalment, jo no tinc res a 
dir que vosaltres mantingueu o no mantingueu aques- 
ta actitud amb la I Unió Socialista de Catalunya, 
aquestes complaences, amb una ideologia que pug- 
na amb moltes de les vostres afirmacions, per6 jo el 
que us dic es que en lloc del món els partits radicals, 
perb no col.lectivistes, han pogut coincicir amb una 
actuació de cardcter socialista. 

E1 Sr. FRONJQSA: Un altra afirmació gra- 
tuita. Aixb és no estar documentat. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL : Us citaria 
el cas recent conegut de l’Herriot i Ddadier, a 
Fransa, que no han pogut coincidir Zmb els so- 
cialistes per una acció de govern. 

El Sr. SERRA I M O R E T :  Que els socia- 
listes no han volgut coincidir. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Perqu2 
han volgut imposar uns principis que 1’Herriot 
i Deladier, amb més sentit de responsabilitat que 
el Govern actual de 1’Esquerra Repu’slicana, ha 
cregut que devien rebutjar. 

E1 Sr.  ESPANYA : Per6 en els pressupos- 
tos, ara els hi han donat els vots. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL:  Deixem, 
senyor Espanya, la política francesa i limitem- 
nos a aquesta senzilla indicació. Jo us dic que el 
mateix Govern d’Espanya, avui el senyor Azaña, 
segurament es troba també, i els socialistes per 
l’altre costat, amb la impossibilitat de fer una 
coexistencia d’orientacions i de programes. 

E l  Sr. FARRERES I DURAN : Ni en Ler- 
roux ha pogut demostrar-ho. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  La Unió 
Socialista us deia : Si na aproveu aquest article, 
nolsaltres anirem al revisionisme de I’Gtatut  i 
de la Constitució de Catalunya. Jo us dic, encara 
que ho aprovéssiu. Evidentment que vosaltres 
(diragint-se a la Miizoria socialista) no renuncia- 
reu, i amb aix6 us faig justícia, a la totalitat 
dels vostres ideals, i per consegüent, qualsevulles 
que siguin les concessions que en aqutst punt es 
facin, vosaltres anireu sostenint les vostres orien- 
tacions, fins arribar a implantar el cullectivis,me 
integral. Naturalment ; perA aleshbres, si 1’Es- 
queyra Republicana de Catalunya no té el mateix 
programa i la mateixa finalitat que vosaltres, jo 
crec que ser; inútil que es facin unes concessions 
que a mi m’agradarien molt poc des del punt de 
vista de partit, per6 que em preocupen molt des 
del punt de vista de l’interPs de l’ecolnomia ca- 
talana. 

I ara, després d’aix6, jo no he de dir res més. 
Jo he exposat el que creia el nostre pensament, 
el nostre criteri respecte d’aquests articles. Nas- 
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altres varem sostenir en un vof particular que 
afectava a la totalitat d’aquest títol, la conve- 
niencia de qui. fossin suprimits aquests articles 
que afectaven a uns principis socials, en els quals 
ens atribuíem unes facultats que ni per la Coinsti- 
tució de la República, ni per 1’Estatut aprovat 
per les Corts Constituents, competia al Parla- 
ment de Catalunya. Inclosos aquests articles, i 
rebutjat el nostre vot particular, nosaltres, en els 
diferents articles, hem exposat el nostre criteri. 
Jo creia, jo crec que era necessari que, davant de 
les afirmacions que s’han fet avui per la, Unib 
Socialista de  Catalunya, davant de les vacilla- 
tions de criteri que s’havien manifestat en el par- 
tit  que governa, nosaltres havíem d’afirmar d’una 
manera categdrica i expressa el que nosaltres esti- 
mem la base indispensable de la nostra economia. 
Nosaltres estimem aixa d’una manera general, per 
convenciment de principi ; ho1 estimem, a més, com 
a catalanistes, perqui: creiem que és l’única manera 
de defensar el patrimoni de Catalunya, que no 
és el moment més adequat quan es forma part 
d’una unitat ecodmica més extensa, quan es 
tenen unes facultats limitades, quan s’esta en 
l’experihncia de la implantació d’un nou rPgim, 
voler tenir audacies i voler fer volades que altres 
pobles, amb plenitud de facultats i de mitjans, 
amb una evolució social més avanfada que la nois- 
tra, han rebutjat, alguns d’ells, després d’aver-les 
assajat. 

Si vosaltres, malgrat tot el que noisaltres hem 
afirmat, si malgrat aquest criteri, tota la nostra 
exposici6 resulta inútil i vosaltres manteniu 
aquest article, nosaltres us tenim de dir que nos- 
altres votarem en contra i que quant els prin- 
cipis establkrts en aquest article vulguin traduir- 
se en lleis, nosaltres colmplirem amb el nostre 
deure amb Catalunya, opoisant-nas-hi fins allí on 
arribin les nastres forces. 

El Sr. COlNSELLER de Justícia i Dret : De- 
mana per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CO~NSELLER de Justícia i Dvet : SC- 
nyms Diputats. Les reiterades allusions que s’han 
fet, tant pels membres de la Minoria socialista, 
com pels de la Minoria regionalista, a actituds, a 
pensaments i a polsicioins de la Majoria que in- 
teressen a l’obra del Govern, m’obliguen a no1 dei- 
xar  passar la sessió1 d’avui sense fer algunes afir- 
macions que ni anticipen ni vo3en interwmpre, ni 
volen estrotncar el debat. E l  debat el continuaran 
els senyors de l’a Comissió amb els membres de les 
oposicions que creguin necessari combatre encara 
aquest article que esta en discussió. Per6 entre 
unes discussions i altres, és interessant que el 
Govern faci alguna manifestació respecte de les 
cases que s’han discutit avui. 

Atribuint-nois una certa posició política, ens 
ha valgut presentar el senyor Ventosa i Calvell 
en les nostres relacions amb la Minoria socialista, 
com en una situaci6 de timidesa o de temor inex- 
plicables. 

E l  Sr. VENTOSA I CIALVELL: L’he ex- 
glicada. 

E1 Sr CONSELLER de Justícia i Dre t :  
Moguts pel desig d’arribar a u& coincidPncia de 

definicions que ell no s’atrevia a dir, que troba- 
va absolutament inexplicable i injustificada. 

JOI he de fer observar al senyor Ventosa i Cal- 
vell que, ben al contrari, la posició ¿e la Majoria 
i del Govern en aquest punt és una colsa que no 
pot tenir una explicació més clara. Molltes vega- 
des se’ns ha dit que havíem ¿e fer una Cmstitu- 
ció per a tots, que pogués ésser acceptada, sinó 
amb1 una absoiluta submissió almenys en els seus 
principis generals, per toltes les forces pdiEtiques 
de Catalunya ; i, amb l’inter&s’ d’arribar fins alli 
on es  pugui en aquesta colincidsncia i en aquesta 
definició i en aquesta submissi6 collectiva, és que 
niosaltres ens esforcem tant en posar-nois bé amb 
la Minoria so’cialista, quan creiem que les seves 
indicacioos caben dintre de la Constitució, cm 
amb la Minoria regioinalista quan ens proposa co- 
ses que també caben en aquesta Coinstitució. Hem 
retirat dols articles, i hem proposat una nova re- 
dacció. Els  uns són el 8,” i 9.’ en els quals hem 
procurat acostar-nas a aquesta Minoria swiaiista 
que tenia unes pretensions que no hem cregut 
desaforades, i hem tractat d’interpretar-les en 
llur sentit. I per altra part hem retirat l’article 
12, perque també hi havia per part d’aquesta 
Minoria regionalista alguneh indicacions fetes pel 
senyor Carreres i Artau, i pel senyor Romeva, 
que també creiem dignes d’ésser introduides en 
la redacció de 1’Estatut intern de Catalunya. 

Per aixa és que no estem per joics, ni hem de 
cercar cointradiccions, ni anem a posar-nas en 
disputes ni a posar-nas a suggerir aquí una mena 
d’amistat i de concomitancia a de contuberni amb 
una minoria determinada. Nosaltres en obrar d’a- 
questa manera obrem amb una plena consciencia 
de que estem en ell Govern, dels que tenen a la 
seva m i  el dirigir la formació d’una Constitució ; 
i fins allA ota popem,  i fins alla on la noistra cons- 
ciencia i el nostre sentiment del deure ens ha per- 
meti, cerquem concmitancies amb tots els llocs 
¿’aquesta Cambra, perqui: fins oln es pugui, 
aquest Estatut interioT obtingui l’assentiment 
camú. 

Un altre punt de vista que pensem que és digne 
d’aclaraciói per part del Govern, és el referent a si 
són oi nol s h  constitucionals algunes afirmacions 
que es posen en aquest projecte d’Estatut interior. 
Jo em pensa que la qüestió not pot ésser més clara, 
que hi ha una cosa, una afirmaciQ que no sé si ha 
fet ningú en aquesta Cambra, i és l’afirmació de 
l’art. 14 de la Constituci6 quan en ei seu número 
primer diu que I’adquisiciC i la phrdua de la aa- 
ciolnalitat i la regulaci6 dels drets i deures cons- 
titucionals pertanyen únicament i exclusiva a l’Es- 
tat, no solls en la seva legislació, sinó) també en 
la seva execuci6. I després, per altra part, el tí- 
tol I11 de la Cofnstitució, defineix els conceptes que 
van exposar-se i els principis que es sentaren en 
aquest títol amb el noim de drets i deures dels 
espanyolls. Així és que per voluntat dels redactors 
de la Constitució, és un dret constitucional el dret 
de propietat, i aquest dret de  propietat esta sota 
la salvaguarda exclusiva del Poder de la República. 
Nosaltres podrem regular-la dintre de la capacitat 
que aquestes lleis ens donin ; nosaltres podrem 
modificar-la quant tingui o sigui solament una ex- 
pressió1 del dret civil de l’home ; perd hi ha una 
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com que és clarissima, que noisaltres no podem ne- 
gar-la als espanyols, ni als catalans, perqui: la 
prohibicib d’aquest dret esta estrictament reserva- 
da a les Corts de la República espanyola. Rs a dir, 
que quan hi hagi una expropiaci6 que vulgui dir 
que pot representar una privació’ del dret de pro- 
pietat a una persoina, a un ciutada espanyol, el dret 
d‘aquest esta sota la salvaguarda de les’ lleis de la 
República i notsaltres cometríem una infracció 
constituciolnal si ens pwéssim a establir aquesta 
privació de dret. 

Ara, en tolt el demés, quin dubte té que nasal- 
tres, sense arribar a aquesta expropiació, podem 
regular, podem reglamentar, poidem intervenir, 
que podem definir fins, la, finalitat solcial d’aquesta 
propietat ? Perd, senyors, no arribem fins l’extrem 
de la privació i quan alguna cosa signifiqui una 
privació, clara i concreta, nosaltres no ho1 tenim de 
fer, perque si ha féssim incorreríem en el fet d’ha- 
ver faltat a la Constituci6 de la República espanyol- 
la. Perd, quin dubte té que aixd noi vol dir que 
nosaltres! no podem expropiax? Ja deia el senyor 
Ventosa i Calvell que avui expropien els, Munici- 
pis, expropiaven les Diputacions, totes les1 Corpa- 
racions públiques, fent Ú s  de les formes que ha 
establert la llei per expropiar, perd aquest és ei fet, 
és l’utiíitzaciih d’un dret que colncedeix a les enti- 
tats públiques la Constitució1 de 1’Estat i les lleis 
d’expropiació1 f w p s a .  

Nosaltres padem fer Ú s  d’aquest dret, i en la 
utilitzacib d’aquest, és otn podem portar noisaltres 
tots els nostres sentiments i les nostres idees res- 
pecte a com ha  d’ésser la propietat i colm ha de 
regir-se i a qu6 ha d’obeir la propietat privada. 

Pel demés jo desitjo fer observar que moltes de 
les discussions que aquest tema origina, vénen de la 
poca precisió dels conceptes. Juguem tots amb la pa- 
raula <propietat, com juguem amb la paraula <lli- 
bertat,. 1 sí anéssim a veure qu& vol dir <llibertat)) i 
qu& vol dir <propietat,, quan haguéssim apurat els 
arguments en un sentit o altre, no creieu que hi hau- 
ria una diferhncia radical entre els homes de cap grup 
d‘aquesta Cambra. Tots vivim el dia d’avui i tots eiis 
movem dintre les possibilitats del dia d’avui, i per 
aixd no sé veure que hi hagi aquí ni fora d’aquí cap 
partit que aspiri a la llibertat pura. Perqui: així com 
el fet d’assenyalar un fi a la lliberta’ no vol dir que 
un sigui o no antiliberal, el fet de qui: estableixi la 
llibertat no doposa a qui: s’assenyali a la societat hu- 
mana aquella finalitat. Nosaltres respectem tots una 
finalitat i volem per a ella aquella llibertat ; perb quan 
la llibertat ens és contrhria, quan s’oposa a aquella 
idea que tenim del destí social, a aquella finalitat que 
li ha donat el sentiment, aleshores ve la correcció, i 
ve la coacció i ve la submissió dels homes a aquell 
sentiment general quant a la definició del seu destí. 
I en aixb, senyors Diputats, no hi ha vaguetat, no hi 
ha un joc de paraules ; que tots tenim aquest concepte 
de la llibertat i tots el practiquem. Així la Església 
catblica pot definir que el liberalisme és pecat, quan 
el liberalisme té una intenció i constitueix un corrent 
que representa la realització d’uns prophsits que 1’Es- 
glksia no admet; i, en canvi, un partit que no est; 
renyit amb la religió catAlica, com és el de Lliga Ca- 
talana, accepta i diu que és un partit liberal, sens 
dubte sense tenir el propbsit d‘oposar-se al <Sillabus> 
de Pius IX, No; ni aquests senyors del socialisme 

tampoc crec que siguin enemics de la llibertat perqui: 
donguin una definició del concepte i dels fins de la 
propietat humana; i per anar a la inillor realització 
sotmeten una pila de drets i de coses i de relacions 
humanes que fins avui havien estat respectades. Per 
aquest camí poden arribar a la constitució d’un partit 
de classe que per si sol representa no sé si diríem 
limitació o privació d’aquests drets de llibertat als 
que no formin part de la classe social que hagi de 
realitzar les seves finalitats. 

De manera que no ens enganyem. Estem segurs, 
completament segurs que si els senyors sacialistes es- 
tiguessin en aquests bancs i tinguessin de redactar 
i ier una Constitució, la seva tasca no es diferenciaria 
en cap punt d’importancia de la que nosaltres sotme- 
tem a aquest Parlament; i és molt probable que si es 
trobessin en el Govern, la seva conducta es diferen- 
ciaria molt poc de la nostra i realitzarien una obra, 
quant a aquesta finalitat social, que no es diferencia- 
ria molt de l’obra de govern d’Esquerra Catalana. 

Jo voldria fer observar, i no se’m digui que sóc 
una mena de doctor Panglos, que tot ho lliga i tot ho 
agermana, no; jo  voldria fer observar que la major 
part de les vegades discutim paraules, na realitats, i 
que la redacció que nosaltres hem proposat per a la 
nostra Constitució és ni més ni menys que aproxima- 
dament una definició del dret comú d’Europa. Nos- 
altres no som cap excepció ni representem cap origi- 
nalitat ; que totes aquestes coses que posem aquí estan 
avui a la conscii:ncia de tots els homes pclitics #EU- 
ropa. Per aixi, quan voleu concretar quelcom la vos- 
tra posició, heu de comeqar dient, com deia el se- 
nyor Ventosa, que esta bé, perqui: també vosaltres 
voleu condicionar la propietat a aquesta finalitat so- 
cial que nosaltres posem aquí. Perb ell afegeix : aneu 
amb compte, que aixb o no vol dir res, o aixb pot 
fer néixer una esperanGa que tal vegada en veure’s 
fallida, en ésser seguida de la desihsió, pugui re- 
presentar els seus perills. 

S’ha parlat de perills i he d’observar al se- 
nyolr Ventolsa que si aquests perills ens han de 
venir de fora per manca d’aportació de capitals, 
no hi ha cap raó de retreure aquests perills calm 
una opolsici6 a la nostra intervenció’, perqui. 
aquesta intervencib i racimalització d’iadústries 
es practica en gran nombre de pa1sols, en tots els 
paisos per millo’r dir, a Fransa com a Anglaterra 
i a Alemanya i fins a Espanya també $est& prac- 
ticant. Com ? En les variades formes, que té 1’E.s- 
tat per intervenir. L’Estat reglamenta les, i d ú s -  
tries ; 1’Estat pels seus aranzels, que nosaltres 
no podem fer, otrienta les indústries ; i determina 
quines són les indústries que han d’aclimatar-se 
al territori nacional i quines són les preferides 
i es protegeix amb un aranzel a diferencia d’a- 
quelles que no creu tan comvenients i que deixa 
sense prolteccib. I així veiem una altra serie de 
folrmes d’intervencib i entre elles l’accici terrible, 
la vertaderament terrible, que es pot exercir da- 
munt d’una indústria que és la de ,E’impast. Així 
es produeisen> reglamentacions i s’estabIeixen, 
mesures encaminades a aquest fi, d’om resulta que 
en realitat sigui l’Estat, per la funcici pública 
el que es mou en el sentit de racionalitzar i orien- 
tar les indústries. 

Aquest molt no és nostre, nolsaltres no1 I’hem 
inventat ; és una casa que hem recoiilit; és quel- 

, 



e 

PARLAMENT D E  CATALUNYA.-DIMECRES, 8 D E  MARC DEL 1933 
...... ___ _- 

544 

com així com els mots1 que ens porten les otndes 
herzianes que quakevod pesca amb una vareta i 
un filferm al terrat. Són molts que els psa tot  
B mólq i també nosaltres els emprem aquí. Sc’as 
podrs-dir : si na definim en aquesta Comtituci6 
més que el dret cotmú d’Europa, ¿quina neces- 
sitat hi ha de cotnsigaiar-lo aquí? Doms, ho1 po- 
sem per a dir que ara ens hem coinstitult en un 
petit &tat i que també nolsaltres vollem viure din- 
tre de la colmunió europea perquP aquest és el 
sentit que noisaltres tenim de les lleis i voilem 
seguir aquest moviment general. 

2 1  ara s’ha de repetir si es va al colllectivisme 
a a la individualitza& de la propietat ? i Hem de 
discutir si són certes les teones exposades pel se- 
nyor Ventosa o les expolsades pel senyor Serra 
i lVforet? Em sembla que aquesta és una de les, 
madries que interessen menys per la redacciir 
textual concreta de la Colnsbtució. Segons com 
es prenguin les coses aquestes, és tan divers, el 
concepte de la propietat, que dintre d’aquest com- 
cepte caben tantes varietats, de propietat que se- 
gom per quin colstat es mira veure’m que tots te- 
nen ralu. Yerque hi ha una idea que és ben clara 
i és que totes aquestes definiciolns obeeixen a un 
relativisme dels principis sotcials d ’ m  ve que no 
es pugui fer afirmacions de caricter absoliut en 
aquest punt. Na es pot dir per ningú, i noi hi ha 
cap partit ari cap cmunilu político~-so~cial que avui 
d i p  en absolut, que accepta o no accepta la pro- 
pietat privada. Perqui:, per aix6, senyors so- 
cialistes, es requeriria que davant d’aquesta ma- 
nifestació material estiguéssiu en possessió d’un 
idealisme absolut i que per a la realització d’a- 
quest idealisme absoliut sotmetéssiu totes aques- 
tes forces i totes aquestes lleis relaciolnades amb 
la composició de la materia. Aix6 ho pot dir una, 
comunitat religiosa com la dels benedictins per- 
qui: es proposa fins eterns de caricter absolut, 
perd vosaltres no, vosaltres sou homes de la ter- 
ra i na podeu polsar en els volstres estatuts, com 
sant Benet en la seva regla que fins l’agulla i el 
fil per cosir-se l’hdbit no eren del frare, sinb de 
la comunitat. 

NO hi ha dubte que tots ens movem dintre del 
relativisme social. No hi ha afirmacions absolu- 
tes a fer. No hi ha ningú que sigui partidari ni 
que sigui contrari de la propietat, parlant amb 
aquets termes absoluts. 

Hi ha propieLat de la terra que res té que 
veure amb les altres propietats, ni individuals ni 
col-lectives. L a  propietat de la terra esti condi- 
cionada per la seva limitació ara i en tots els 
temps. E n  els temps romans i en l’edat mitjana 
i en els temps moderns totes les revolucions, tots 
els molviments, de profunda transformaciiv social 
han tingut alguna expressi61 que provenia d’aquest 
carActer de limitació que té la terra i que implica 
condicions per la propietat de la mateixa, i la fa 
diferent de totes les altres propietats. Essent limi- 
tada i innecessiria pel compliment dels fins so- 

cials, pel fet de la limitació se l’hi imposen con- 
dicions i reserves i se li creen organitzacions que 
no tenen res a veure amb les altres propietats. 

Senyors Diputats, jo no dic aixd per a fer una 
vana ostentació, que seria ridícula en mi, essent 
qui sou vosaltres, d9unes idees sobre la propie- 
tat  que jo pugui tenir. Vull dir aix6 com un 
exemple per a demostrar que abusem de les pa- 
raules i de qui? juguem amb les paraules, que 
tenen un abast tan variat que, segons el pla en 
qu& cadascú se situ’i, torts tenen raó, i llavors no 
hi ha possibilitat de discutir, per la dificultat de 
trobar-se en un punt de divergencia. 

El Sr. COMORERA: Tots ens entenem molt bé. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Per 

aixb he volgut fer aquestes declaracions i també per 
a dir finalment, sobretot, que la posició d‘aquest par- 
tit d’Esquerra no és una posició que vulgui aspirar 
a interposar-se entre uns i altres. Nosaltres, senyor 
Ventosa i Calvell, no som un centre entre una dreta 
i una esquerra, nosaltres som l’esquerra i en all6 
que pugui ésser l’expressió política som I’extrema 
esquerra de Catalunya, i no admetem que els senyors 
socialistes estiguin a la nostra esquerra quant a so- 
lucions que puguin tenir una tend6ncia i una realit- 
zació política. 

El Sr. COMORERA : Políticament, igual. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Nos- 

altres, a la nostra esquerra no hi trobem ningú, a la 
nostra esquerra no hi acceptem cap partit. Pot ha- 
ver-hi una posició quant a organització social, per6 
aixb res té a veure amb la política, aixb tindri que 
veure amb l’organització de les classes socials o amb 
la distribució de la propietat, per6 quant a expres- 
sió política no tractem de relligar una extrema dre- 
ta i una extrema esquerra. Nosaltres som extrema 
esquerra i no pactem ni transigim, ni volem congra- 
ciar-nos amb la voluntat de ningú. 

Aquesta posició és ben clara. Si la trobeu con- 
fosa jo us donaré, respecte d’ella, totes les expli- 
cacions que estiguin a l’abast de la meva humil in- 
tel.ligi:ncia. 

I31 Sr. RUIZ I PONSIETI : Ara resulta que 
toltsi estem d’acolrd. 

EI Sr. PRESIDiENTl: Donat 1’avanGat de 
l’hora, la, Cambra decidirA si acorda, suspendre o 
continuar aquest debat. S’acorda suspendre el de- 
bat i aixecar la sessió. 

ORDRE DEL .DIA 

per a la sessió de dijous 

I. Precs i preguntes. 
2. Interpel.laci6 sobre un suposat retard de 

la Generalitat en cstructurar els serveis d’ Admi- 
nistrwiik local. 

3. Colntinuaci6 de la discussió’ del dictamen 
de la Comissió1 sobre el projecte d’Estatut Interior. 

(S’aixeca la s ~ s s i ó  a dos quarts menys cinc mi- 
nuts de nou de la vetlla.) 

Impremta de la Casa de Caritat ilíontaiegre, 5 : Uar~eiona 




